

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGÓ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR, VASÁRNAP 24 FILLÉR

XV. ÉVFOLYAM, 51. SZÁM.

Debrecen, 1938 március 4 péntek

ÁRA 12 FILLÉR.

A moszkvai „halál- színház” újabb felvonásai

**A moszkvai pör vádlottjai a legnagyobb készséggel
vállalják a legképtelenebb vádak**

**Kresztinszki megelőző tagadásával szemben
tegnap már „mindent beismert”**

Moszkva, márc. 3. A moszkvai per esütörtök délelőtti tárgyaláson gondosan ügyeltek arra, hogy ne történhessenek olyan szenzációs esetek, mint Kresztinszki kihallgatása alkalmával.

Ivanov, aki a faiparnak volt a népbiztosa, a legszörnyűbb gonosztettekkel vádolja magát.

A volt népbiztos bevallotta, hogy még a háború alatt tagja volt a cári Ochranának. További vallomásából kiderült, hogy főfeladata minően elgondolható bűnnel vádolni Bucharint, a per fővádlottját.

Ivanov szerint Bucharin már 1918-ban összeesküvést szőtt Lenin ellen.

Később megbízta Ivanovot, hogy szervezzen Észak-Kaukázusban paraszt felkeléseket

a földművelés kollektivizálásának megakadályozására. Ezután nagyszabású rombolásokkal változtatta önmagát, amelyeket 1936-37-ben követett el.

Hasonló bűnökkel vádolja elődjét, Logovot is, akinek letartóztatása ezután nem kétséges.

Bucharin azon távozott, hogy tevékenységét ellenzéki politikai törvényes működésének tüntesse fel s egyelőre óvakodott attól, hogy egyenesen beismerje a kémkedés és a hazaárulás elkövetését.

Szubarev, a nagy orosz szövetségi köztársaság volt h. földművelési népbiztosa is

a legnagyobb készséggel magára vállalta a legképtelenebb, különösen a mezőgazdaság terén elkövetett rombolások vádjait.

A délelőtti tárgyaláson „tanuként” bevezettek a terembe egy Vasziliev nevű volt cári rendőrfelügyelőt, akinek utasítására Szubarev 30 évvel ezelőtt álitólag besugó szolgálatokat végzett.

Az öreg Vasziliev azonnal felismerte Szubarevben az Ochranának volt besugóját.

Az elnök kérdésére pontosan emlékezett arra, hogy 30 évvel ezelőtt 60 rubelt fizetett Szubarevnek besugójaiért és Szubarev emlékei is csodálatosan egyeztek az öreg elbeszéléseivel. A délelőtti tárgyalást ezután berekesztették.

Bucharin elismerte, hogy Iva-

nov rávonatközö állításai megfelelnek a valóságnak.

Szubarev részletesen nyilatkozott kémkedéséről s azt állította, hogy a mezőgazdaság terén elkövetett romboló eseményeket Rikov utasítására szervezte meg. Az államügyész felhívására Rikov megerősítette Szubarev állításait.

Szubarev elmondta, hogy 1936 végén külön terrorista csoportot szervezett, másfelől merényletet készített elő Molotov ellen.

A délutáni tárgyaláson Kresztinszki elismerte bűnösségét mindazokban a bűncselekményekben,

amelyeket a vádirat terhére ró. (Füdvalevő, hogy a szerdai tárgyaláson valamennyi vádlott közül egyedül Kresztinszki volt az, aki kerekén tagadta, hogy hazaárulást követett el s résztvevett a Trockij-pártiak összeesküvésében.)

Vajon mi történt azóta?

A délutáni tárgyaláson Kresztinszki előtt Rakovszkyt hallgatták ki. Rakovszky kijelentette, hogy Kresztinszki jöllehet 1927-ben Trockij tudomására hozta lemondását, mégis mindig a trockijista irány híve maradt. Ezt azal is bizonyította, hogy 1928-ban,

amikor Rakovszkyt trockijista érzelmei miatt száműzték, Ragano-vicznál közbenjárt Rakovszky érdekében. Száműzetése alatt Kresztinszki levelet írt hozzá, amelyben felszólította, vonja vissza a trockijista izgatásról tett kijelentéseit.

Ennél a kijelentésnél az államügyész felszólította Kresztinszkit, feleljen Rakovszky állításaira. Kresztinszki sápadtan, ingadozó léptekkel állott a tárgyalóteremben felállított mikrofon elé és merő ellentétben tegnapi határozott magatartásával, remegő hangon kijelentette, hogy tegnapai vallomása hamis volt. Megtámadott egészségi állapota, leplezhetetlen izgalma és álszűgyenérzete volt az oka, hogy tegnap tagadta az összeesküvésben való részvételét. Elismerem most — mondotta —, hogy bűnös vagyok és minden fenntartás nélkül megerősítem az előző vizsgálat során tett vallomásomat.

Az ügyész több kérdést nem intézett Kresztinszkihez, aki teljesen kiférülten, végleg letörve ült le ezután a vádlottak padjára.

Viharos jelölőgyűlés az Ipartestületben

**Az előljárási az Ipartestület elnöki tisztére 20:16 arányban
Galamb Ferencet jelölte — Alelnökököl ugyancsak szótöbbséggel
Pataki Józsefet és Fábíán Józsefet ajánlották**

Megújuló izgalma a jelölés előzményei körül

**Nem sikerült biztosítani az iparos békét,
két párt indul a választáson**

A debreceni ipartestület előjárósága esütörtökön este rendkívüli ülés keretében ejtette meg a jelöléseket az elnök- és alelnök-választásra. Az ülés rendkívül viharos volt s több felszólalás heves vitát provokált.

A Nemzeti Híszkegy elmondása után Burai Imre alelnök nyitotta meg az ülést, majd bejelentette a hatóság átiratát az iparügyi miniszternek az 1934. évi karácsonyi vásár ügyében hozott döntéséről. Eszerint az iparügyi miniszter felhívja az ipartestületet, hogy az 1934. évi karácsonyi vásár rendezése és megtartása folytán a testületet ért anyagi kár sürgős megtérítése érdekében a kir. járásbírósnál a szükséges lépéseket az ipartestület ügyésze útján tegye meg az akkori elnöksége ellen. Burai Imre javasolta, hogy az átirat ügyét a választásig tartásuk függőben s ez abban fog-

laltakra nézve majd az új előjáróság tegye meg a lépéseket.

Ezután Lechner Lajos jegyző felolvasta Krisch Karoly, Bartha István és Sós Andrásnak az előljárásihoz intézett levelét, melyben köszönetet mondtak a lemondott elnökségnek. Az elnökvá-

lasztással kapcsolatban meglepő hangon hívták fel az iparosság figyelmét Galamb Ferencre, akiben — mondják — soha nem tapasztalt egyöntetűséggel látja a nemzeti alapon álló iparosság az elnöki tisztségre alkalmas embert.

Kitör a vihar

Bálint Sándor kifogásolta a felolvasott levélben a nemzeti alapon álló iparosság kihangsúlyozását. Kijelentette, hogy mindnyájan kivétel nélkül nemzeti alapon állnak. Nem fogadhatja el Galamb Ferenc jelölését, akit a főispán, a polgármester és iparügyi miniszter ajánl.

— En önálló iparos vagyok! — kiáltotta — és nem akarom, hogy nekem mások jelöljenek.

Bálint Sándor szavai körül heves vihar támadt.

Erre Bálint igyekezett túlharogni a közbeszólókat.

— Ne ordítson! — kiáltották feléje.

— Nem tehetek róla, nekem ilyen a hangom — mondotta Bálint Sándor. — Tessenek nyugodtan meghallgatni, amit mondek, ezért helyt is állok... Be lehet érte perelni... En két éve hallgattam itt mások beszédeit...

— De nem ordításait.

Galamb Ferenc: Bálint úr a múltban jelentkezőt azzal logy.

az egységes pártnál akar dolgozni...

Bálint: Ez hazugság... (Óriási zaj.) Nekem benevezett egyén nem kell elnökül. Ha Galamb elfogad-

Galamb Ferenc beszél

Galamb Ferenc kért ezután szót.

— Engem meglep az a lehetetlen hang — mondotta, — amit Bálint Sándor használ... Erre azt felelem, hogy embert csak ember sért meg. Allítom, hogy Bálint nekem mondotta, hogy dolgozzunk együtt az egységes párttal. Ami a felolvasott levelet illeti, azt én nem diktáltam. Én nem kértem senkit, hogy indítson akciót az érdekeimben. Nekem nincs szükségem az elnökségre, de ha az iparosság általam igen tisztelt tagjai nagy többséggel azt akarják, hogy elnök legyek, akkor dolgozom becsületesen magyar hittel, szívvel-lélekkel iparostársaimért és a békéért. Ha az iparosság azt akarja, hogy ide kerüljek, idekerülök, de nem pártpolitikai alapon, hanem mint békét akaró, dolgozó ember. Mikor a főispán, aki szeretné, ha béke lenne az ipartestületen, megkérdezte tőlem, hogy vállalnám-e az elnökséget, azt feleltem, hogy nem vállalom, mert nincs értelme, ha nincs az iparosság mögött segítségére készen a város, a megye és a kormány. Amint hogy ennek a segítségnek megnyerés nélkül kerülhet bárki az elnöki székbe, komoly munkát végezni nem képes. Kikérem, hogy az én nevemet, mint pártmberét emleghessék. Ha az iparosság bizalma az ipartestület elnöki székébe szólit, ott is azt akarom végezni, amit szakosztályomban... Dolgozni iparostársaim jobbélén.

Nagy József beszéde kezdetén azt hangoztatta, hogy meg kell teremteni a nagy iparos összefogást. Ne azt nézzük — ugymond — hogy ki lesz az ipartestület elnöke, hanem azt, hogy megértés és béke legyen. Temessük el, ami volt eddig, azt nézzük, ami ezután jön. Akit hoz a nagy többség, bármely oldalról hozza is, mellé kell állni... Azonban az olyan iparos, aki közszállásokat végez, függő viszonyban van s ettől nem lehet várni, hogy szembeszálljon mindenkivel az iparosság érdekében.

— Ide akart kilyukadni hát! — kiáltották jobboldalról Nagy József felé.

— Itthon vagyunk — hangoztatták a kiáltások s pillanatok alatt újra kitört a vihar.

A jelölés

Burai Imre alelnök percekig eszengetett, amíg ismét esend lett s ekkor kiküldték a jelölő bizottságot, melynek tagjai Boldogh József, Waldmann Géza, Kovács Lajos, Papp László, Fazekas István, Király Imre és Fazekas Imre voltak. A jelölő bizottság munkájának idejére felfüggesztették az ülést, ezután Király Imre kihirdette, hogy a bizottság szavazattöbbséggel Galamb Ferencet jelöli az elnöki tisztségre.

Szilágyi Pál a jelöléssel kapcsolatban az egyhangú választást ajánlotta, míg Mázló József ellenzte ezt s kijelentette, hogy ő Balogh Lászlót ajánlja elnökül. Az előjárásági ülés titkos szavazással 20:16 arányban Galamb Ferencet ajánlotta elnökül.

Alelnökségre a jelölő bizottság Pataki Józsefet és Fábrián Józsefet ajánlotta s a titkos szavazás megajtése után megállapították, hogy Pataki József 19, Fábrián József 16, Szendrey Sándor 12 és Bálint Sándor 12 szavazatot kapott. Alelnökül tehát Pataki Józsefet és Fábrián Józsefet jelölték.

ja az elnökséget, itt nagyobb anarchia lesz, mint a múltban...

Bálint Sándor szavai elvesztek a nagy viharban, mely kitört.

bián Józsefet jelölte az előjárásági, számvizsgálókul pedig Lajos Bélát, dr. Riesz Kálmánt és Horváth Szilárdot ajánlották.

Két párt indul az ipartestületi választásokon

Az előjárásági ülés lefolyása azt jelenti, hogy nem sikerült az iparosság megteremtési és nyilván heves választási küzdelemre van kilátás.

A jelekből megállapítható, hogy az iparosság jobboldali érzelmei része Galamb Ferenc mellett sorakozik fel és ezekhez csatlakoznak

Darányi miniszterelnök beszéde a képviselőházban a mezőgazdasági munkásság biztosításáról

Megoldást találnak az özvegyi járadék bevezetésére is.

Budapest, március 3. A képviselőház tegnapi ülésének napirendjén a mezőgazdasági munkások öregségi biztosításáról szóló javaslat szerepelt. Napirend előtt Sztranyavszky Sándor elnök kegyeletes szavakkal parentálta el Griger Miklóst. Griger politikai pályáját — ugymond — nem szereplési vágy, hanem hivatás tudata hatotta át. A politikában született ellenzéki volt, harcaiban érdekes, színes és bátor egyéniség. Ellenfelei sem tagadták meg tőle soha az erkölcsi tisztaságnak, az egyenes, férfias jellemnek kijáró elismerést és megbecsülést. Indítványára Griger érdemeit jegyzőkönyvben örökítették meg.

Antal István, Gaál Olivér és Schandl Károly szólottak aztán a mezőgazdasági munkások biztosításáról szóló javaslatához.

Ezután Darányi Kálmán miniszterelnök és földművelésügyi miniszter emelkedett szólásra és ezeket mondotta: A keresztény és nemzeti alapon álló jobboldali politika természetes következménye, hogy a kormány olyan törvényjavaslatot hoz ide, amely szociális tartalommal telítve a nemzeti szolidaritást dokumentálja. A nemzet pionírjainak: a mezőgazdasági munkásoknak helyzetén igyekszik segíteni a kormány ezzel a törvényjavaslattal.

Amikor ezt a törvényjavaslatot a képviselőház elé hoztuk, különböző szempontok vezettek bennünket. Nem csupán szociális, hanem nemzetpolitikai és termelési szempontok is szükségessé tették a törvényjavaslat megalkotását. Magyarországon aránylag már sok intézkedés történt az ipari munkásság javára...

Propper Sándor: Amit az ipari munkásság kivívott magának! (Nagy zaj, heves ellentmondások a jobboldalon.)

Darányi Kálmán miniszterelnök ezután kifejtette, hogy az ipari munkásság aránylag kisebb rétegét teszi a lakosságnak, mint a mezőgazdasági munkásság, amelynek érdekében fontos szociális törvényjavaslatokra van szükség. Többet felsorol ezek közül s így megemlíti a gazdasági eselések biztosításáról szóló intézkedéseket.

Farkas István: Ezt nem oldották meg!

Darányi Kálmán miniszterelnök: A képviselő úrnak fogalma sincs e kérdésről, ha ezt mondja. Ezután Darányi miniszterelnök

azok az iparosok, akik — hogy úgy fejezzük ki magunkat — közepén állnak. Az ellenzéki iparosok, valamint a baloldali érzelmeik nem fogadják el Galamb Ferenc jelölését és mint értesülünk, Balogh László jelöltsége mellett foglalnak állást.

A választás tudvalevően március 13-án, vasárnap lesz, tehát alig tíz nap választ el a döntés napjától.

Mint érdekességet említjük meg, hogy Galamb Ferenc kihallgatásán fog megjelenni a közeli napokban Bornemisza iparügyi miniszternél és tárgyalásokat folytat az ipartestület ügyeinek rendezése tárgyában. Allítólag csak akkor vállalja Galamb Ferenc véglegesen a jelöltséget, ha megnyugtató kijelentéseket kap az ipartestületi súlyos függő kérdések rendezésére.

arról beszélt, hogy e törvényjavaslatot a lehetőségek és az észszerűségek keretei között kellett megalkotni, ha nem akartunk olyan helyzetbe kerülni, mint egyes államokban az ipari munkásság jutott a biztosítás szempontjából.

Beszéde további során a mezőgazdasági munkások öregségi biztosításának fedezetéről beszélt és kijelentette, hogy máris gondoskodás történt a fedezetek felemelésére. (Taps a jobboldalon.) Majd kijelentette a miniszterelnök, hogy a kormány helyesen járt el, amikor a járadékok folyósításával való biztosítás módját választotta más megoldási módok helyett.

Igen fontos probléma — mondotta a miniszterelnök —, amit itt fölben felvetettek, a biztosítási intézmény lebonyolításának költsége. Igyekezünk a biztosítási intézmény költségeit a lehető legminimálisabbra szorítani. Szimpatikus gondolat, amellyel még foglalkozni fogunk, a biztosítási díjaknak postabélyegekből való lefizetési módja. Többen, így a most elhunyt Griger Miklós képviselő-társunk is nagy melegséggel és szeretettel javasolták az özvegyi járadék bevezetését. A mai viszonyok között ezt teljes mértékben megvalósítani nem lehet. De gondoskodtunk arról, hogy úgy módosítsuk a törvényjavaslatot, hogy ha bizonyos feleslegek jelentkeznek, a hatvanadik életévüket betöltött mezőgazdasági munkások özvegyei férjük járadékának felét megkapják. Ezt egyelőre rendkívüli segély formájában lehet majd folyósítani, később azonban intézményesen biztosíthatjuk az özvegyeknek ezt a járadékot.

A miniszterelnök ezután a népszaporodás problémájával foglalkozott. Kifejtette, hogy a népesség esőkenése nemcsak nálunk tapasztalható, hanem világjelenség ez. Ennek a konstatalása azonban semmiesetre sem menthet fel egyetlen kormányt sem azon kötelezettsége alól, hogy a rábízott

Vászonáru!
Fehérnemű!
megbízhatóan
Kardos Lászlónál

— Erőteljes kövér egyéneknek, s köszvényeseknek és aranyérben szenvedőknek reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár természetes Ferenc József keserűvíz gyakran felbecsülhetetlen szolgálatot tesz. Kérdezze meg orvosát.

fajt és nemzetet megerősítse.

— Sokkal helyesebb, ha felelős helyről foglalkoznak ezzel a kérdéssel, mintha statisztikai műkedvelők tennék ezt — mondta emelt hangon Darányi Kálmán —, majd a szociáldemokrata képviselők felszólalásaira válaszolva kijelentette, hogy az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézet önkormányzatának biztosításáról gondoskodás történik, de olyan megoldásba nem megy bele a kormány, hogy ez az intézmény pártpolitikai célokra szolgáljon.

Matolcsy ellen

— Foglalkoznom kell még Matolcsy Mátyás képviselőtársam felszólalásával. Matolcsy Dániával hasonlított össze bennünket, a dániai viszonyokra hivatkozott, de nem vette tekintetbe, hogy Dániát nem érintette a világháború, nem vette tekintetbe a dániai és a magyar mezőgazdasági helyzet között fennálló jelentős különbségeket. Hogy úgy mondjam: Matolcsy elvetette a súlykot, amikor ezeket az összehasonlításokat tette...

— Vannak itt más súlyokvetők is! — kiáltják a baloldalról.

Darányi miniszterelnök így fejezte be szavait:

— Azt hiszem, ez a törvényjavaslat — amely minden ellenkező állítással szemben jelentős segítséget nyújt a mezőgazdasági munkásságnak — ezeknek az öregeknek a sorsát is igyekszik elviselhetővé tenni, de a magyar ifjúságnak, a magyar jövődönök a sorsát is javítani fogja. Kérem a Házat, hogy a törvényjavaslatot fogadja el.

Propper Sándor volt a következő felszólaló, aki nem fogadta el a javaslatot, mert Darányi Kálmán miniszterelnök beszéde nem elégitette ki azokat, akik a javaslat lényeges módosítását remélték.

A vitát pénteken folytatják.

Kánya külügyminiszter hazautazott Bécsből

Kánya Kálmán külügyminiszter gróf Csáky külügyminiszteriumi kabinetfőnök társaságában tegnapi délelőtt 10 órakor elutazott Budapestre.

A külügyminiszter szerdán meglátogatta Schusechnigg kancellárt és Schmidt külügyminisztert, akikkel időszerű politikai kérdésekről beszélgetett.

Vígyszínház

A legremekebb magyar film!

KABOS GYULA

legjobb és legvidámabb szerepe:

Harapós férfi

Irták: Emőd Tamás és Török Rezső,

RAJNAY — DAYKA MARGIT — BARSONY RÓZSI — MAKLARY a főszerepekben.

Budapestet megelőzve!

Bemutató ma!

A debreceni Turul újabb határozata Huss R'chárd professzor ügyében

Az Országos Turul Szövetség debreceni kerületének vezérnánási tábora legutóbbi ülésén az alábbi határozatot hozta:

»A magyar ifjúságot nyugtalansággal és izgalommal tölti el az a tény, hogy a vezérnánási tábor legutóbbi határozata óta történtek dacára Huss Richárd professzor egyetemi tanári ténykedését változatlanul továbbfolytatja.

A legutóbbi napok eseményei azt a reményt keltették bennünk, hogy Huss Richárd levonja helyzetének tarthatatlanságából eredő következményeket s ilyen módon sikerülni fog az ügyet nyugvópontra juttatni.

Erre engedtek következtetni azok a tények, amelyek Huss Richárd szabadságolási kérelmével, az országos közvélemény osztatlan felháborodásával, az ezzel kapcsolatos parlamenti eseményekkel, végül pedig Hóman Bálint kultuszminiszter fegyelmet elrendelő határozatával voltak kapcsolatosak.

A magyar ifjúság megdöbbenéssel tapasztalja azonban, hogy Huss Richárd professzor ígérete ellenére előadásait nyugodtan továbbfolytatja, mintha a közelmúltban történt országos állásfoglalások nem is az ő személyével volnának kapcsolatosak. De megdöbbenéssel tölti el az ifjúságot az a tudomásra jutott tény is, hogy a fegyelmi ügy iratai az azt lefolytató egyetemi hatósághoz mind a mai napig nem érkeztek meg.

Eppen ezért a vezérnánási tábor ismételtén leszögezte azt, hogy a magyar ifjúság felfogása és álláspontja ebben az ügyben legutóbbi állásfoglalása óta semmit sem változott. Változatlanul kitart azon felfogása mellett, hogy Huss Richárd ténykedése összeférhetetlen magyar egyetemi tanári állásával. Lehetetlennek tartja azt, hogy jól dotált állami állást töltsön be olyan valaki, aki ténykedését idegen eszmék és célok szolgálatában, a magyar nemzeti törekvések és érdekek rovására fejt ki ugyanakkor, amikor nemzeti és az ifjúság jövőjének szempontjából erre az állásra sokkal alkalmasabb magyarok működési lehetőség, nagyon sokszor mindennapi kenyér nélkül színlődnek.

Mindazonáltal az ifjúság bízik abban, hogy a Huss Richárd elleni fegyelmi lefolytatásával megbízott egyetemi tanács az osztatlan magyar közvélemény kívánságának megfelelő ítéletével erre az ügyre közmegelegedésre végérvényesen pontot fog tenni.

Amennyiben azonban azt látanánk, hogy bármilyen oldalról is az ügy megoldását eszmei szolidaritásból vagy egyéb okból eltussolni akarnák, abban az esetben a magyar ifjúság a további fejlemények tekintetében elhárít magától minden felelősséget.

Leszögezzük azt is, hogy a ma-

gyar ifjúság jelen ügyben való kiállása nem pusztán érzelmi fellobbanás. A határozott bár, de nyugodt állásfoglalás ne téveszsen meg senkit: ez a nyugodtság erőt és önmérsékletet jelent. A felelőssége tudatára ébredt magyar ifjúság minden külső befolyástól mentesen, legtisztább meggyőződésétől vezérelve szívós kitartással s ha kell, áldozatkész kiméletlenséggel folytatja harcát úgy a Huss Richárd elleni ügyben, mint minden, a faji magyarság érdekét veszélyeztető sorskérdésben.

Végezetül az ifjúság ismételtén kifejezést ad annak a reményének,

Agyonlőtte magát a Külkereskedelmi Hivatal egyik főtitkárviselője

„Problémáim tulnöttek rajtam” — írta utolsó levelében.

Budapest, márc. 3. Rejtélyes öngyilkosság történt a fővárosban. Kovács Antal, a Külkereskedelmi Hivatal egyik főtitkárviselője, a Szent Gellért fürdő termál-osztályán szívenlőtte magát és azonnal meghalt.

Tegnap reggel 8 órakor a budapesti Szent Gellért fürdő termál-osztályán egy férfi jelent meg és jegyet kért. Néhány pillanat múlva bevezették az egyik kabinba, ahol magára hagyták. Pár perccel később a termálfürdő esendjét revolverlövés zavarta meg.

A fürdő alkalmazottai az új vendég kabinja felé rohantak, ahonnan a lövés zaja hallatszott. Felörték a bezárt ajtót és a sezionon felöltözve, mindössze felsőkabát nélkül feküdt a fürdővendég, Kovács Antal, a Külkereskedelmi Hivatal állatexportjának helyettes

vezetője. Melléből lassan szivárgott a vér.

A megérkezett fürdőorvos megállapította, hogy az életunt szívenlőtte magát és nyomban meghalt. A golyó áthatolt a testen és a kabin faburkolatában állott meg.

Bücsülelevelében tettét azzal okolja meg, hogy „problémáim tulnöttek rajtam és legyőzték bennem az egyszerű embert”. Meghasonlott az élettel. Utolsó kívánságaként azt írta levelében, hogy ne boncolják fel.

Kovács Antalt felesége, Nagy Mária írónő, továbbá kislánya és kislánya gyászolják. A legszebb családi életet élt és éppen ezért értetlenül állanak a halálos dráma rejtélye előtt.

Az öngyilkosság okát hivatalos rendőri vizsgálat igyekszik kideríteni.

Szabálytalanságokat állapítottak meg az öngyilkos Kovács Antal osztályán

Ejszaka jelentik Budapestről a Külkereskedelmi Hivatal közleményét.

A Magyar Külkereskedelmi Hivatalban a székas házi ellenőrzés kapcsán március hó másodikán délután megállapítást nyert, hogy az állatkivitelrel kapcsolatos térítések kiutalásánál egyes fuvarokmányok szabály-

talannal nyertek felhasználást. Ezeknek a térítési ügyeknek előadója Kovács Antal tisztviselő volt, aki március harmadikán reggel öngyilkosságot követett el. A megfelelő vizsgálat folyamatba tetetett.

Korláth Endre a prágai parlamentben Ruszinszko autonómiáját követelte

„A cseheknek szükségük van arra, hogy a magyarokból és lengyelekből barátot csináljanak.”

Prága, március 3. Korláth Endre, a ruszinszko magyar ellenzéki párt képviselője a parlament zárszámadási vitájában többek között ezeket mondta:

— A prágai kormány súlyos szerződészegést követett el azért, hogy az Erdős-Kárpátok területi autonómiáját, amely minket, magyarokat természetesen megillet, 19 év óta nem valósította meg. A mi területünk autonómiája a nemzetközi szerződés és az alkotmánytörvény szerint a leghalmozottabb kell, hogy legyen.

Korláth ezután a külpolitikáról ezeket mondta:

— A prágai kormánynak hiába tanácsoltuk két évtized óta a

szomszédokkal való megbékülést. Ne fölényesen közeljének a magyarság felé, hanem a közös veszedelmekre való figyelemmel. A cseheknek egyenesen szükségük van arra, hogy a magyarokból és lengyelekből, bármilyen politikai áldozatokba is kerüljön az, barátokat csináljanak.

A TÓTOK NEM LÉPNEK BE A PRÁGAI KORMÁNYBA

Prága, március 3. A cseh kormány hetek óta tárgyalásokat folytatott a Hlinka vezértese alatt álló tót néppárttal, a tótoknak a kormányba való bevonása érdekében. Néhány nappal ezelőtt Hlinka személyesen is tárgyalt ez

természetes
gyógyszere
világhírű

VESE-, HÓLYAG

és

EPEBAJOK

**SALVATOR-
FORRÁS**
GYÓGYVIZE

könnyű — vasmentes —
jó ízű.

Kérdezze meg orvosát!
Mindenütt kapható!

Főlerakat Debreczenben:
Kontsek Géza
Kereskedelmi Rt.-nál.

hogy Huss Richárd tapintata és belátása nem fogja megengedni az ügy elmérgesedését s el fog távozni arról a helyről, ahonnan egyébként ak özvélémeny ereje és ellenszenve előbb-utóbb ügyis el-távolítaná.

ügyben Hlinkával.
Az ügyben ma döntő fordulat történt. A tót néppárt parlamenti klubja két és fél óra ülés után úgy döntött, hogy a kormányba lépésre való felhívást elutasítja s a miniszterelnökkel való további tárgyalásokat megszakítja.

D'Annunzio temetése

Róma, március 3. Csütörtökön reggel 8 órakor megszólaltak Gardone kis falusi templomának harangjai, jelezve, hogy megkezdődött D'Annunzio temetése. Félkilenc órakor a Duce jelenlétében lezárták a koporsót, majd agyútalpra helyezték és lassú menetben a plébániatemplomba szállították, ahol megkezdődik az ünnepélyes gyászszertartás. Ezután következik a faisza gyászszertartás, amelynek során Mussolini miniszterelnök harsány hangon kiáltja: »Gabriele D'Annunzio bajtárs! Mire a tömeg egy emberként válaszol: »Jelen!»

Róma, március 3. D'Annunzio temetése nagy gyászpompával folyt le Gardone Riverában. Olaszország minden részéből ezrek sereglettek az országnak ebbe a kis falujába. Agyútlóvers jelezte félkilenckor a Duce érkezését. Nemsokkal később érkezett meg a bergamói herceg az uralkodó képviselőletében. Újabb agyútlóvers jelezte a szertartás kezdetét.

D'Annunzio fiait és legrégibb barátait lementették a koporsótól és agyútalpra helyezték, amely állandó agyútlóvers közben indult a kis falusi templom felé. A templomban Gardone plébánosa gyászmisést mondott, majd a szertartás után a koporsót agyútalpra a Puglia hajóra szállították. A koporsó mellett haladt a Duce D'Annunzio özvegyével, aki az ejszaka folyamán érkezett vissza Párisból, majd a család többi tagjai, utánuk pedig beláthatatlan tömeg következett.

Időjárás

Hazánkban erős, időnként viharos északnyugati szelek mellett igen változékony volt az időjárás. Lecsapódások mindenfelé voltak, legtöbbször eső formájában. Kaposvárról, Bajáról, s Debreczenből kevés havazást is jelentettek. Békéscsaba zivatart jelentett. A hőmérséklet napközben általában 7—9 fokig emelkedett.

Időprognózis: Még erős északnyugati szél, változó felhőzet, helyenként futó eső, havasos, hó. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

Az Apollóban

MA IS Lionel Barrymore, Spencer Tracy és Freddie Bartholomew főszereplésével, a

Tengeri tilánok

Előadások: 7/5, 7/7, 7/9 órakor.

HIRADÓ.

Hungária fi msz/n 1937

MA ELŐSZÖR Női Károly eredeti vigjátéka:

Maga lesz a fé-jem

Főszereplők: Jávör Pál, Ágai Irén, Kabos Gyula, Csontos Gyula stb. stb
Előadások: 5/7 és 9 órakor. Szenzációs kísérőműsor és híradó.

A nemzeti szociálisták részvétele Ausztria közéletében

Bécsben több külföldi lap árusítását betiltották.

Bécs, márc. 3. Jury Hugó államtanácsos, a politikai megbékülés egyik vezetője legutóbbi rádióbeszédében utalt arra, hogy legközelebb nyilvánosságra hozzák mindazokat az intézkedéseket, amelyek a nemzeti szociálistáknak a közéletben való szereplését biztosítják.

Politikai körökben hír szerint az a nézet, hogy két irányban várható intézkedések. A politikai megbékülés bécsi és tartományi vezetői mellék munkájuk támogatására „tanácsokat” neveznek ki. A tanácsok tagjai a nemzeti táborából kerülnek ki, de csak olyanok jöhetnek tekintetbe, akik iránt Schuschnigg is bizalommal viseltetik. A nemzeti közszereplésnek második lehetősége az, hogy képviselőik helyet kapjanak a különböző szervezetekben.

Seyss Inquart belügyminiszter esütörtökön este Linzbe érkezett, hogy érintkezésbe lépjen a nemzetiek ottani táborával.

Az Essener Zeitung, a Prager Tagblatt, a Basler National Zeitung, a Basler Nachrichten, a Brünner Tagesbote és a Grazer Tagespost mai számának uccal árusítását betiltották.

Csütörtök este több külföldi lap árusítását betiltották. Ez az intézkedés azért történt, mert ezek a lapok helyt nem álló jelentéseket közöltek Seyss Inquart belügyminiszter gráci tárgyalásainak eredményeiről.

AZ OSZTRÁK PARASZTOK SCHUSCHNIGG MELLETT

Bécs, márc. 3. Az osztrák parasztok országos tanácsa esütörtökön délben ülést tartott és egyhangulag kimondta, hogy helyesli s támogatja Schuschnigg kancellár Ausztria függetlensége érdekében folytatott politikáját. Innsbruckban a tiroli gyűlés esütörtöki ülésén bizalmáról és támogatásáról biztosította Schuschniggot.

Aranyrejtély

Egy idegen állam Amerikában 25 millió aranydollárt vásárolt össze.

Washington, március 3. Morgentau külügyi államtitkár közölte a sajtóval, hogy egy idegen állam huszonöt millió aranydollárt vásárolt össze az idegen államokban. Nem mondotta meg melyik államról van szó.

Hitler fogadta az angol nagykövetet

Az olasz-angol megbeszélések előkészületei.

London, márc. 3. Londonban a következő közleményt adták ki: A német kancellár esütörtökön fogadta az angol nagykövetet, a két országot érdeklő tárgyakról való általános megbeszélés céljából.

London, márc. 3. A Reuter iroda értesülése szerint lord Perth angol nagykövetet, midőn szombaton Rómába visszautazik, Ingram, az angol külügyi hivatal déli osztályának vezetője is elkíséri. Rómába érkezve, a nagykövet közölni fogja Ciano gróffal, hogy megkapta utasításait. Feltehető, hogy a

jövő hét elején megindulnak a formaszzerű megbeszélések.

Londonban illetékes helyen alaptalannak mondják azt a feltevést, hogy sir Robert Vansittart, a külügyi hivatal diplomáciai tanácsadója, a kormány főszakértője olasz és földközi tengeri kérdésekben Rómába utazik angol-olasz megbeszélésekre. Valószínű, hogy később a külügyi hivatal néhány tisztviselője még Rómába utazik, hogy Perth lordnak segítségére legyen a tárgyalásokban.

A teljes felbomlás előjeleit látják a moszkvai perben a francia lapok

Páris, március 3. A közvéleményt izgalomban tartja a moszkvai bazaarúsi per. A sajtó vezető helyen részletesen ismerteti a tárgyalás minden mozzanatát és a méltatlankodás hangján bírálja a moszkvai vezérek vérszomjas örömetét.

Párisban úgy vélik, hogy a Moszkvában egymást követő hazafurkálási perek a teljes belső felbomlás előhírnökei. A moszkvai véres komédiát a szociálista körökben is nagy felháborodással fogadják és a Populaire szintén heves hangon támadja a szovjet igazságszolgáltatást.

A Matin szerint valószínű, hogy Chamberlain új külpolitikája befolyásolta a szovjethatóságok magatartását.

Az Echo de Paris megállapítja, hogy az egész civilizált világ undorral tiltakozik Sztalin véres tébolya ellen.

Az Epoque nézete szerint a szovjejdiktátor elméjét szadistaörület homályosítja el. Annyi kétségtelen, hogy a moszkvai perek a nem-

zetközi politikában is nagy hatást keltenek. A Figaro utal arra, hogy Franciaországnak ezután a Szovjettel szemben a legteljesebb tartózkodás álláspontjára kell helyezkednie.

Sztalin saját sirját ássa meg, vélik Berlinben

Berlin, márc. 3. A berlini lapok részletesen foglalkoznak a szerdán kezdődött moszkvai perrel. A Berliner Tageblatt a következőket írja:

Sztalin elhatározta, hogy a per huszonegy vádlottjának megássa a sirját; ezzel azonban egyszersmind a saját sirját is megássa. Egyébként méltóságunkon alulnak tartjuk, hogy válaszoljunk azokra a lehetetlen és gyerekes állításokra, mintha a jelenlegi per „vádlottjainak” bármilyen közük is lett volna a Német Birodalomhoz.

Óriási arányokat öltött a kaliforniai árvíz

Los Angeles, március 3. A kaliforniai árvíz veszteséglajstromán eddig 35-50 halott, vagy eltűnt szerepel. Tízezer család vált hajléktalanná. A kár mintegy huszonöt millió dollár. Los Angeles alacsony városrészeit szintén elöntötte az árvíz. A Paramount film-

gyár műtermét kiürítették. Itt tíz ember fulladt a vízbe, hat ember földcsuszamlás által lett eltemetve. Los Angeles vasúton sem lehet megközelíteni, mert az árvíz elsodorta a síneket.

Eckhardt Tibor: Meg kell akadályozni, hogy szélhámosok jelentkezessenek a választásokon

A választójogi javaslat vitája.

A képviselőház közjogi bizottsága folytatta a választójogi törvényjavaslat vitáját.

Györki Imre a 78. szakasznál kérte, hogy a jelölt maga is benyújthassa ajánlatát, mert a multban megtörtént, hogy azt a két embert, aki az ajánlásokat vitte, egyszerűen megvásárolták. Soltész János támogatta Györki indítványát, de Széll belügyminiszter a politikai józólés nevében nem volt hajlandó hozzájárulni ahhoz, hogy valaki önmagát ajánlhassa képviselőnek. Ha egy jelölt nem talál két megbízható embert, akire az ajánlási íveket rábízhatja, akkor nem érdemli meg, hogy mandátumot kapjon. A módosítást nem fogadták el.

A 85. szakasznál Soltész János indítványozta, hogy a sorsolánál, amelyen a pártok sorrendjét állapítják meg, a pártok bizalmi emberei jelen lehessenek.

Zsitvay Tibor helyeselte ezt a

felszólalást, majd Eckhardt Tibor szólalt fel és többek között a következőket mondotta:

— Nem arról van szó, hogy a belügyminiszternél bejelentett párt mint kedvezményezett párt szerepeljen. Ellenben előfordult már, hogy egyes népszerű pártok nevéhez hasonló elnevezésű pártokat jelentettek be olyan kerületekben, ahol az a népszerű párt nem állított jelöltet.

— Meg kell akadályozni, hogy szélhámosok jelentkezzenek a választásokon. Ezt törvényben ki kellene mondani. Helyes az is, hogy a sorsolásonnál bizalmi emberek legyenek jelen. Nem fair eljárás a sorsolást elrendelni és ugyanakkor az ellenőrzést kizárni. A sorsolás látzatával mentesül a felelősség alól, a legkevésbé korrekt eljárás, amit helyeselni egyáltalában nem lehet.

Széll József belügyminiszter a sorsolással kapcsolatos gondolatot elfogadta.

Kerpely Jenő és a Szenczi kamarazenekar a Bethlen Gábor Kör hangversenyén

Kedves és felejthetetlen művészi élményben volt része Debrecen zenekedvelő közönségének. A Debreceni Egyetemi Hallgatók Bethlen Gábor Köre kultúrtest korében a magyar zene ismertetésére hangversenyt rendezett az Arany Bika dísztermében.

Az est fénypontját Kerpely Jenő gondokaművészetnek, az Országos Zeneművészeti Főiskola tanárának igaz művészi érzéstől áthatott játéka képezte. Kodály Adagioját, melynek előgikus hangulatában benne zokog a magyar faj bánata, tragikum, tökéletes, mely átéléssel interpretálta. Finom dinamikai árnyalása, a melódiaik keresetlen visszaadása lelkes sikert aratott. Zsolt Sztakötőjét és Popper magyar rapszódiaját precíz, csillogó technikával és közvetlen, kedves népiességgel szívaltatta meg. Alom című kompozíciójában őszinte és intuitív művészi érzés szölt hozzánk. Eredeti, sajátos harmonizálása, meleg dallamai magával ragadták a közönséget. Színni nem akaró tapsviharral adózott a magyar zeneművészet e kiváló képviselőjének.

Szabó Emil városi zeneiskolai tanár előttünk jól ismert művészi zongorajátéka minden tekintetben méltó kísérte volt Kerpely gondokajátékának.

Elismerést érdemel azonban a Szenczi kamarazenekar és fiatal karnagya, Kálmánchey Zoltán is. Tökéletes technikát természetesen nem kívánhatunk ettől az aránylag nem régi zenekartól, de fegyelmelzettségével és odaadásával

dícséretreméltó munkát végzett. Kétségtelen, hogy műsorának megválasztásával kissé kemény fába vágta a fejszét. Bartók-Várhalmy: „Este a székelyeknél” című műve, Kodály: Hány Jánosának kürt- és fuvolaszóói gyakran beérkezett művészeknek is nehézséget okoznak. A Rákóczi-induló, valamint Kodály intermezzoja kissé elragadta a zenekart, de a gyors tempó ellenére is élvezhető volt az előadás. Dinamikaillag leginkább Liszt: II. Magyar Rapszódiaja sikerült, a tempó tekintetében azonban ez is hagyott némi kívánnivalót, különösen a főtéma előadásánál.

Nagy Ilonka zongorajátéka nagymértékben emelte a zenekari számok sikerét.

Az estélyen Makay László, a Bethlen Gábor Kör elnöke mondott igaz magyar érzéstől áthatott bevezető beszédet.

Sportrepülőgép kényszerleszállása

Csütörtökön délelőtt egy sportrepülőgép Szombathely közelében kényszerleszállást hajtott végre. A gép vezetője Szolokmayer Jenő sportrepülő súlyosan megsérült. A magyar királyi légügyi hivatal a baleset okának kiderítésére megindította a vizsgálatot.

Vasárnap, március 6-án este nyolcekor a Bika dísztermében
BERLINI FILHARMONIKUSOK
kamarazenekara
ZONGORAMŰVÉSSZEL,
DR BARANYI JÁNOS
Füldszíni ülőhelyek 60 fillértől!
Méliusznál és a Bika előcsarnokában.

Dr Paksy István ügyész a barna és zöldinges forradalomról

Érdekes tárgyalás a debreceni törvényszék előtt
A mezőberényi nyilas vezér a vádlottak padján

Tárgyalást tartott a debreceni törvényszék dr Tokay Gyula tanácsa csütörtökön. A vádlottak padjára került a mezőberényi nyilas vezér Schultz Henrik, aki ellen hitfelekezeti eljárást indítottak az ügyészség. Az elnök kérdéseire elmondotta a vádlott, aki lovagi öltözetében jelent meg a tárgyaláson, hogy feladatának tüzte ki, hogy a magyar népet felvilágosítsa.

Az egyik debreceni nyomdában két röpiratot adott ki 12-12.000 példányban és posta útján terjesztette.

A röpirat címei: "Válasz — közpút nincs! Gyávák sorsa rab-szolgasors."

A röpiratokban a zsidóságot támadta és azt írta, hogy míg a magyarok tönkrementek, az alatt a zsidóság meggazdagodott. A röpiratokat gróf Festetics nyilaspartja érdekében adta ki.

Elnök: Bűnösnek érzi magát?
— Nem vagyok bűnös, mert azt írtam meg, amit mindenki tud. Zsidókérdés van, ezt a miniszterelnök is megmondotta. Napirenden kell tartani a kérdést, nehogy elaludjon.

Dr Dusa védő: Bejelentem a bi-

Vasárnap, március 6-án este nyolckor a Bika dísztermében
BERLINI FILHARMONIKUSOK
kamarazenekara
DR BARANYI JÁNOS
ZONGORAMŰVESSZEL.
Földszinti ülőhelyek 60 fillértől
Méliusznál és a Bika előcsarnokában.

roságnak, hogy ezekért a röplapokért a szegedi ügyészség eljárás indult, de megszüntették. Az ottani röpiratokban súlyosabb kitételek voltak. Itt röpiratsorozatról van szó.

Dr Paksy István ügyész: A szegedi röpiratok nem azonosak a most vád tárgyává tett röpiratokkal és a szegedi ügyészség dolga, hogy miként vélekedett az eléje kerülő röpiratokról. Ez nem tartozik ide.

A bizonyítási eljárás befejezése után dr Paksy István tartotta meg vádbeszédét. — El bennünk az aggodalom a haza sorsa iránt — mondotta — és nem vonom kétségbe, hogy ez az aggodalom vezeti a röpiratkiadót is, de úgy vélem, hogy

nem az a helyes út a haza érdekében, hogy gyűlöletet szitunk,

hanem, hogy összetartást érjünk el. Arra kell törekedni, hogy ne bontsák meg a békét. A gyűlöletet kirobbantani könnyű, de rombolásában megállítani nehéz. Látuk, tapasztaltuk, hogy 1919-ben mivé fajult az egyenlőség, testvériség jelszavával indult akció, melynek keserű levét a nemzet itta meg.

A barna és zöld ingbe öltözött forradalom is hasonló jelszavakat hangoztat és félő, hogy annak keserű levét ismét a nemzet issza meg. Láttuk, hogy a szociális jeltől már egyszer gersli és tökjözelék fakadt.

Kérte a bíróságot, hogy ítélje el a vádlottat, mert nem tesz jó szolgálatot a hazának az, aki gyűlöltre uszít a haza polgárai sorában.

A védő azt hangoztatta, hogy ő

nem talál igazat a röpiratokban. Elmondta, hogy védeno szak-szerű kiképzést kapott a nemzeti szocializmusból és négy évig volt tanulni Németországban. Külföldön több könyve jelent meg és hazai írásai is azt bizonyítják, hogy jószándék vezeti.

Az utolsó szó jogán az ügyésznek válaszolt a vádlott és kijelen-

tette, hogy nem készít elő forradalmat, a fegyelem a legfontosabb, azt mutatta meg Mezőberényben.

A bíróság bűnösnek mondotta ki a vádlottat kétrendbeli hitfelekezeti elleni igazgatásban és nyolcnapi fegháza ítélte. Kimondta a bíróság, hogy bár írásainak egy részért dícsért illeti, hogy küzd a bolszevizmussal ellen, más részében olyan beállítással foglalkozik: a zsidósággal, hogy az alkalmas az ellenük való gyűlölet szítására.

Az ítélet végrehajtását három évre felfüggesztették. Az ítélet nem jogerős.

A városok mozgalma a házadó pótlékok megszüntetéséért

Vegyük tekintetbe a munkaképteleneknél, hogy házbérlőjüvedelmüknek nyugdíjjele van.

A városok a házadó terheken való könnyítés érdekében felterjesztéssel fordultak a miniszterelnökhöz és a pénzügyminiszterhez, hogy a házbérlőket terhelő rendkívüli pótlékokat mielőbb helyezze hatályon kívül. Ha azonban a kérdés ílymódon országosan jelenleg rendezhető nem volna, kéri, hogy azon háztulajdonosok házadó pótlékát, akik munkaképtelenek és tisztán házuk jövedelmére vannak szorulva, tehát akiknél a házbérlők jövedelme nyugdíjtellegű, a pótlékokat kérelmükre törölje.

Kéri azt is a városok, hogy a vidéki városok házadóterheiről könnyítsenek, mert bár a házépítési költségek ugyanolyanok, mint a fővárosban, sőt egyes esetekben még nagyobbak, azok hozama a fővárossal szemben sokkal kisebb s így teherbíráruk is sokkal esékélyebb. Továbbá azt is kéri, hogy a városrendezési törvény végrehajtás során az ingyenes tekeleadási kötelezettségek megállapításánál is vegye figyelembe a kormány a fővárosi és a vidéki házak és telkek teherbíró képessége tekintetében fennálló különbségeket.

A városoknak ezt a mozgalmát, mint értesülünk, a városok szövetsége is támogatja s a kívánások teljesítését szorgalmazza.

A dohánygyári liftszerencsétlenség ügye a törvényszék előtt

A bíróság felmentette a gondatlanság vádjá alól az igazgatót,

A debreceni dohánygyár telepén dolgozott Komócsy Zoltánné debreceni munkásnő, aki éveken át a debreceni dohánybevaltó munkásnője volt és különleges munka elvégzésére több társával együtt a dohánygyár telepére került dolgozni. A gyár épületében az első emeleten a munkásnő felnyitott egy ajtót, azt hitte, hogy egy másik terebe lép és a teherlift aknájába zuhan be és összetört tagokkal terült el a földszintre zuhanva. Komócsy Zoltánnét beszállították a klinikára, ahol ápolás alá vették.

Az eset miatt megindult az eljárás gondatlanságból okozott súlyos testisértés miatt a dohánygyár felelős igazgatója, Szilágyi Virgil ellen.

A törvényszék dr Tokay tanácsa csütörtökön tárgyalta az ügyet. A vádlott azzal védekezett, hogy ő nem hibás, mert a lifthe való felügyelet és a megfelelő biztonsági felszerelések a gyár mérnökeire tartoznak.

Elnök: A dohánygyári teherlift a vád szerint nem volt korszerű, nem volt biztosító önműködő ajtóval ellátva és bár nem volt üzemben, mégsem volt az ajtaja lezárva lakattal, hogy baj ne történhessen.

— Az igaz, hogy a teherlift nem volt modern, én kértem is, hogy szereljék át, de pénzügyi okok miatt a központ nem adott utasítást a modernizálásra. Munkaidő kihasználás szempontjából pedig igen fontos volna az átszerelés, mert lassujáratuak voltak a teherliftek a gyárban és nem tudták ezért jól kihasználni a munkaidőt.

— Az erre vonatkozó felterjesztés itt van, de ön nem hivatkozott

arra, hogy életveszély miatt szükséges az átszerelés és modernizálás, csak tűzveszély van megemlítve.

— Igen, mert akkor felhívás volt arra, hogy a fából készült, deszkás teherlifteket tüzmentesen kell átépíteni. Falakat építettek és egy időben szerelték át a lifteket.

Az igazgató ismertette vallomását a gyár üzemét, elmondotta, hogy napi hét órán át száz mázsa árut dolgoznak fel a munkások. A sérült munkásnő nem az ő alkalmazottja, hanem a teljesen különálló dohánybevaltó alkalmazottja és csak a gyár helyiségében dolgoztak akkor a dohánybevaltó részére.

A bíróság sok tanut kérdezett meg az ügyben. A tanuk azt bizonyították, hogy a teherlift ajtaját nem lehetett összeténi a terem ajtajával, mert külön beépítése volt. A munkásnő saját vigyázatlanságának lett az áldozata. Az ajtó fölé tábla is volt téve,

hogy az teherlift és az ajtó zárja is más volt.

A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után felmentő ítéletet hirdetett ki az ügyben.

Március 11-én városi közgyűlés lesz

Debrecen város törvényhatósága március 11-én rendkívüli közgyűlést tart. Délelőtt a közgyűlés ülésezik, délután pedig a közgyűlés. A tárgysorozaton számos nagyon fontos és érdekes ügy szerepel. Így többek között a nagyterdei gyógyfürdő és szálló építésének első lépése, a meghirdetett tervpályázat ügye is szóba kerül. Ugyanakkor fontos ügy a város további ügyvitelének szempontjából a városi számvivőség államosításának ügye is.

Egy volt debreceni ügyvéd életveszélyes fenyegetés miatt a vádlottak padján

A debreceni büntető járásbíró-ságon dr Gyöngyössi József büntetőbíró csütörtökön délelőtt vonta felelősségre közösen elleni kihágás miatt dr Veress Sándor volt debreceni ügyvédet, jelenleg földbirtokost.

Az ügyvéd ellen a panaszt Nagy Sándor bellegelői bérli tette, aki dr Veress Sándor földjét bérli. Nagy Sándor panaszában előadta, hogy a múlt év őszén a Bellegelő 42. számú tanyában töltött revolvérrel támadt rá a következő szavak kíséretében:

— Te bírtog esavargó, fizessd ki a juvart. Azonban ez sem volt elég. A félelemtől Nagy Sándor a házvezető lakásába menekült és magára esukta az ajtót. Dr Veress Sándor megrázta a bezárt ajtót és kívülről tovább kiáltozott be a lakásba:

— Buji ki, ha kedves az életed.

A tegnapi járásbírósi tárgyaláson az idegesen viselkedő dr Veress Sándor vádlott kijelentette, hogy egy szó sem igaz a feljelentésből. Tagadta, hogy fegyvert fogott a bérlijére és szidta volna.

A feljelentésből még az is kiderült, hogy dr Veress Sándor ügyvéd már többször lövöldözött ok nélkül, úgyhogy jelenleg is a járásbíró-ságon a bűnjelkamarában van egy kardja és egy vadászfegyvere. A tárgyalás végén, melyben egyként nem volt ítélet, mert újabb tanuk kihallgatása miatt elnapolták, kérte az ügyvéd a bűnjelkamarában lefoglalt fegyver kiadatását.

Dr Gyöngyössi József bíró ezt a kérelmét azonban nem teljesítette, mert mint mondotta:

— Jobb helyen van az itt, ügyvéd úr, a bűnjelkamarában, ha kiadom, a tanyán esetleg el talál sülni.

Az érdekes ügyben a bíróság új határnapot tűzött ki.

Nem kerül szemétkbe

körfelvéle, üzleti felhívása, ha öltetesen izlésesen, a mai kor követelményeinek megfelelően modernül felszerelt nyomdában készített el. — Nyomtatvány rendelésével forduljon a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Részvénytársaság József királyi herceg uccs 1. szám alatti nyomdájához.

Elnapolták a báró Vay László-dr Görgey Márton rágalmazási pert

Csütörtökön délután tartotta meg a dr. Tokay tanács a főtárgyalást dr. Görgey Márton ny. vármegyei főorvos bűnügyében, aki ellen rágalmazás miatt indult meg az eljárás. A vád szerint a "Tiszántul" című lapot elküldték báró Vay Lászlónak, aki abban az időben Debrecen és Hajdúmegye főispánja volt. A címzés mellé dúrván sértő szavakat írtak: Köpeniecki doktor, Haynau díszpolgár...

A vád szerint a sértő jelzőket dr. Görgey Márton írta, aki a főispánnak tulajdonítja nyugdíjazását. A csütörtöki főtárgyaláson dr. Görgey Márton ugyancsak tagadta, hogy ő címezte volna a sértő szavakkal a lapot. A bíróság írásszakértőknek adta ki véleményre a lefoglalt lapot, de a szakértők nem jelentek meg a tárgyaláson, hogy írásban előadott véleményüket szóban is előadják.

Dr. Paksy István ügyész kérte a tárgyalás elnapolását, a szakértők megidőzését és Tóth Béla egyetemes lakosnak is a kihallgatását, aki szinte ténytanu arra, hogy a vádlott írta a sértő címezést.

Dr. Görgey Márton: Ellenzem Tóth Béla kihallgatását, mert perben vagyok vele, haragos viszonyban és mivel nem én írtam, hát nem lehet ténytanu, azt nem mondhatja!

Előzők: Az ügyész mint ténytanut kéri kihallgatni. A bíróság a tárgyalást elnapolja és megidézi Tóth Bélát, valamint az írásszakértőket.

A Péterfia-uccai egyházzár rész bibliakörének szeretetvendégsége

Nagyon jól sikerült és igen meglepően szeretettel áthatott teadélután rendezett a Péterfia-uccai egyházzár bibliaköre, a Kálvin tér 5. szám alatti Balazár gyülekezeti otthomban. A szeretetvendégség, amelyen mintegy száz bibliaköri tag vett részt, **Bordás Mária** okleveles zenetanárnő harmóniumkísérete mellett énekkel kezdődött. Dr. Farkas Pál az egyházzár vezető lelkipásztora mondott előimát, majd a megjelent bibliaköri tagok szeretetteljes üdvözlése és a szeretetvendégség céljának ismertetése és bibliavásolás után rátért az Országos Református Zsinat elnökségének valamennyi református lelkipásztorhoz megküldött „Utasítás” szövegről ismertetésére és magyarázására. Ez az utasítás a házasság felek közt a gyermekek vallása ügyében költött, a református egyházra nézve séremlmes megengedése esetén követendő eljárásra vonatkozik. Saját és mások tapasztalatán alapuló példákkal magyarázt meg az utasítás minden egyes paragrafusát. A nagyon megszívlelendő tanácsokból és intésekből álló előadás után Nagy Dezső püspöki esküdt-szolgabíró mondott záróimát.

Közének után a diakonissza-testvérek, akik között **Ilona testvér**, az egyházzár diakonisszája tevékenykedett legbuzgóbban és úgyszólván egymaga hozta össze az egész vendégséget, valamint a bibliakör leánytagjai teát és süteményeket szolgáltak fel. — Feázás közben egy nagyon kedves és megható jelenet játszódott le, öv. **Balogh Gézané** régi hűségese bibliaköri tag szép beszéddel üdvözölte a körükben megjelent dr. **Farkas Pálnét**. „Légy kertész közöttük — mondotta többek között — de ne csak az ékes és büszke rózsákat üpöld és szeresd, hanem vigyázz a szerényen meghuzódó kis ibolyára is, mert azok talán jobban szeretik kertészüket, mint a dedelgetett rózsák”. A megható beszéd után öv. **Szabó Zsigmondné** bibliaköri tag

virágot nyújtott át az ifjú lelkesnek, aki helyett dr. Farkas Pál lelkipásztor mondott őszinte szívből jövő igaz köszönetet. Köszönetet mondott

végül azoknak, akik a szeretetvendégségre az élelmiszereket összegyűjtötték a fészteket megsütötték s az egész szeretetvendégséget megrendezték.

Egy pénzügyőri fővigyázó halálos tragédiája

Megdöbbentő szerencsétlenség történt Mándok község határában. **Papp Ernő** pénzügyőri fővigyázó és **Dávid István** szemlész a **Járny Balázs** féle eperjeskei szeszgyárba mentek az uradalom kocsiján, hogy a szeszszállításokat ellenőrizzék. Alighogy elhagyták a község határat, a kocsiba fogott lovak valamitől megijedtek és elragadtak. A vadul száguldó kocsiról **Papp Ernő** szemlész olyan szerencsétlenül ugrott le, hogy ha-

nyatvágódott és holtan rogyott az ut követére. A 25 éves fővigyázó nyakcsigolyatörést szenvedett és ez okozta azonnali halálát. **Dávid Istvánnak** már szerencsésében sikerült kiugrania, de ő is olyan súlyos külső zúzódásokat szenvedett, hogy be kellett szállítani a kórházba. Állapota azonban nem veszélyes.

A megdöbbentő haláleset ügyében megkezdtek a vizsgálat lefolytatását.

Szeged jubileumi ünnepe

Nagyrányú gazdasági és kulturális vonatkozású előkészületek folynak Szegeden. Az ősszel rendezik a Szabad téri Játékokat, és ezt megelőző **június 4-12 között a Szegedi Ipari Vásár**. Az idén tízedszer nyílnak meg a vásár kapui, hogy a szegedi gazdasági demonstráció hirdesse a magyar vidék életét. A jubileumi vásáron felvonul a magyar kézműipar, háziipar, iparművészet és népművészet legszebb termékeivel. A jubileumi vásárral egyidejűleg különböző nagyszabású országos gyűlések, ünnepek színhelye lesz Szeged, így a város az egész ország érdeklődő támogatásával méltóképen fogja megünnepelni a magyar kézműiparosság jubileumát. Minden a vásárral kapcsolatos ügyben készséggel áll az érdeklődők rendelkezésére a vásár központi irodája, Szeged, Horváth Mihály uca 3., telefon: 14-15.

Nagy részvét mellett temették el Griger Miklóst

Óriási részvét mellett temették el tegnap délelőtt Sós-kúton **Griger Miklóst**. A sós-kúti plébániatemplom körül zokogó emberek álltak. Az egyszerű ravatalon négy gyertya között feküdt **Griger Miklós**, aki húsz éven át volt a falu plébánosa s akinek végakarata az volt, hogy a sós-kúti öreg temetőben temessék el a családi sírboltba, édesanyja és nővére közé.

A koporsón ott feküdt **Griger Miklós** apáti süvege s a ravatal lábánál három koszorú: *a család két koszorúja és Ottó királyfi egyszerű, feketezalagos, zöldbáberleves koszorúja*. A koporsó szerda délután érkezett meg Budapestről Sós-kútra, ahol nyomban templomba vitték és felvatalozták. A falu közönsége késő estig zarándokolt a ravatalhoz.

Tegnap reggel **Pomecz József** plébános az egész falu jelenlétében tartotta meg a esendes misét. *Az egész környék összezarándokolt a temetésre*, elmentek **Griger Miklós** kerületének polgárai és résztvett a temetésen számos politikus. Gyászbeszédet mise után **Sheoy Lajos** székesszérvári püspök mondott. A temetőben **Póka István** esperesplébános, **gróf Széchenyi György** és **Abt. Albin** bücszatták az elhunytat s jóval 12 óra után ért véget a megható temetés.

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán: 5 7 és 9 órákor magyarfilm: MAM. — Kísérőműsor HIRADÓ KULTURFILM

Holywoodot pusztító arviz zárta el a külvilágtól

Kaliforniában ötödik napja tartó felhőszakadásokból eső esik s különösen Los Angelesben okozott nagy pusztításokat. Óriási árvizek keletkeztek, egész falvak víz alá kerültek s az anyagi kár már eddig is több millióra rug.

Az emberek ezrével menekülnek a veszélyeztetett helyiségekből. — A Malibu Beach nevű filmkolónia teljesen víz alatt áll, melyek híres filmsztárok tulajdonai, teljesen el vannak zárva a világtól. — **Madelaine Carroll** a legnagyobb életveszedelem van s **George Marshal** filmrendező szerda óta nem adott életjelt magáról.

Negyven tanut hallgattak ki a bíróságon az ipartestületi perben

Antalfy József debreceni asztalosmester a Várospolitikai Szemle egyik múlt évi számában cikket írt arról, hogy az ipartestületben nincs meg a békés munka lehetősége. **Tóth Lajost**, az elnököt is olyan viharok között választották meg, hogy rendőrségnél kellett felvonulni. Gyűlölködés, vadaskodás, személyeskedés idézi elő a tehetetlenségét. Az elnök szabálytalanul vezeti a szavazást és határozatokat nem hajjt végres.

Az ipartestület vezetőinek munkájával kapcsolatos kifejezéseket sértőnek találta **Tóth Lajos** és a két alelnök, **Buray Imre** és **Seres Sándor**. Feljelentést adtak be a cikket megíró **Antalfy József** ellen rágalmazás miatt.

A törvényszéken dr. **Tokay Gyula** tanácsa előtt a vádlott **Antalfy** elismerte, hogy a cikket ő írta és kérte a bíróságot, hogy engedje meg a bizonyítást, mert csak az igazat írta meg az akkori ipartestületi állapotokról. **Dr. Sonnenwirth** védő részletesen előterjesztette a valóság bizonyítását kérő indítványát. A bíróság elrendelte a bizonyítást a sajtóperben és a következő főtárgyalásra 40 tanut idéztek be, hogy tisztázzák, milyen állapotok voltak **Tóth Lajos** elnöksége kezdetével és aztán az ipartestületnél.

Kifogástalanul a legolcsóbban

FEST és TISZTIT

Weisz, Arany János ucca 20. Férfiöltöny tisztítás, vasalás 3 P

Vasárnap, március 6-án este nyolckor a Bika dísztermében **BERLINI FILHARMONIKUSOK** kamarazenekara **DR. BARANYI JÁNOS ZONGORAMŰVESSZEL**. Földszinti ülőhelyek 60 fillértől. Méliusznál és a Bika előcsarnokában.

Vilma holland királynő lemond a trónról?

Hágában erősen tartja magát a hír, hogy **Vilma királynő** uralkodása 40-ik évének betöltése után lemond, hivatkozással megrendült egészségi állapotára. A királynő ugyanis eukorhajos.



A színház heti műsora:

Március 4-én, pénteken este 8 órákor, rendes helyárrakkal: **Gázmérgezés a Domb uccában**.

Március hó 5-én, szombaton délután főnégy órákor, filléres helyárrakkal: **LAZ**. — Este 8 órákor rendes helyárrakkal: **Gázmérgezés a Domb uccában**.

Március 6-án, vasárnap délután főnégy órákor, filléres helyárrakkal: **Mezei pacsirta**. — Este 8 órákor ketten egy jeggyel: **Gólyaszanatórium**.

Március 7-én, hétfőn este 8 órákor rendes helyárrakkal: **Gázmérgezés a Domb uccában**.

Március 8-án, kedden este 8 órákor rendes helyárrakkal: **Gázmérgezés a Domb uccában**.

Március 9-én szerdán este 8 órákor, rendes helyárrakkal: **Gázmérgezés a Domb uccában**.

Március 10-én, csütörtökön este 8 órákor a Színpartoló Egyesület első icedi gala estje: **Gázmérgezés a Domb uccában szerzők személyes jelenlétében**.

Március 11-én, pénteken este 8 órákor pröncierbérlet 21) számban **Maeskazene**.

Március 12-én szombaton délután főnégy órákor filléres helyárrakkal: **Vadkacsa**. — Este 8 órákor A) bérlet 23. számban: **Maeskazene**.

Március 13-án vasárnap délután főnégy órákor bérletszűnetben: **Maeskazene**. — Este 8 órákor bérletszűnetben **Maeskazene**.

NEM KELL KOMMENTAR! EGÉSZ HETEN!

Gázmérgezés a Domb uccában

5-én, szombaton délután **FILLÉRES HELYÁRAKKAL!**

L á z

6-án, vasárnap délután **MÉRSEKELT HELYÁRAKKAL**

Mezei pacsirta

este **KETTEN EGY JEGGYEL!**

Gólyaszanatórium

Előkészületben: **SONJA, ROMEO ÉS JULIA, LEGSZEBB TÁVÁSZ (Virágfakadás)**.

HIREK

Mindenben első
a „Debeczen”

Panasz

Néha kiszökik egy nóta
Lelkem esukott ajtaján,
Tudom a kedvesem keres...
Szavát mintha hallanám.
Megszakad bennem a húr
Bús árvaságom delén,
Csak sóhajok szűrődnek
Mint foszlányok felém.

Néha kiszökik a nóta,
Ha a kedv felingerel,
Ki játszik oly finom kézzel
A halkuló szívemmel?
Óriám és álom tovaszáll
Minek daloljak, — minek?
Egy költő összefirt szíve
Nem kell senkinek!

Erdélyi István.

Gazdasági kisanant-konferencia kezdődött tegnap Bukarestben. A konferencia előreláthatólag két hétig fog tartani.

Ipartestületi szakosztályi ülések. Az asztalos, kaptafakészítő, hangszerekészítő szakosztály, folyó hó 5-én, szombaton este 7 órai kezdettel tisztújító ülést tart. Tárgy: három előjárósági rendes és három póttag jelölése. Az ácsmezterek szakosztálya folyó hó 8-án, azaz kedden délután 5 órai kezdettel az ipartestületben tisztújító ülést tart. Tárgy: egy előjárósági rendes és egy póttag jelölése.

A futball, mint kötelező tanfolyam. Budapest polgármestere, Szendy Károly elhatározta, hogy a fővárosi polgári iskolák ifjúságát beszervezi a futballsportba. Erre vonatkozólag már megindultak az előkészületek és elhatározták, hogy a 24 polgári iskola 11.000 növendékéből választják ki a polgári iskolák futballcsapatát. A hírek szerint a jövőben a fővárosi polgári iskolákban kötelező tanfolyam lesz a futball. Ez úgy értenőd, hogy a tornaórák közül egyet futballórának fognak hívni.

Kényelmes ruházódás. Nem kell külön utakat tennie, szabadul az eladó rábeszélésétől, saját otthonában zavartalanul válogathat, ha megbízható, tartós szöveteket akar venni. A Trunkhahn posztógyár ünek is szállítja ruháknak angolosan gyártott szingyapjú szöveteket közvetlen a gyárból. Kérje költség- és kötelezettségmentesen a mintákat: Budapest, XI., Lenke ut 117.

A jeruzsálemi vasut több pontján polgáreket helyeztek el a sinek alá. Szerencsére még idejében észrevették a tervet és megmentették a vonatot a pusztulástól. A harc az új angol főbiztos érkezésekor ismét kitört az arabok és angolok között. Egy arab lovascsapat megátadta lesből az angol rendőröket és több órási tüzharcot vívtak.

Szódavízét még mindig olesón készítheti otthon Autosiphonnal. Képviselet Szent Anna u. 5.

A román király március 22-től számítva tíz napig az angol fővárosban fog tartózkodni és vendége lesz az angol királynak.

Az arany, ezüst ára: Platina kg-kint 8000 pengő. A színarany arafolyama kg-kint 5760—5800 pengő. A törtaranyért grammonként 5.20—5.30 pengőt adnak. Az ezüst kg-ja 90 pengő, a törtezt árá pedig grammonként 6.8—7.2 fillér.

Leendő anyáknak, akiknek különös gonddal kell arra ügyelniük, hogy a bélműködésük rendben legyen. Ezen célt úgy érhetik el, ha időközönként reggel éhgyomorra egy kis pohár természetes Ferenc József keserűvizet isznak. Kérdezze meg orvosát.

Uj tanterv tanfolyam tisztviselők részére 8-án kezdődik a Szárnyaskerékben, Hunyadi uca 9. szám.

Százhuszonháromezer főnyi veszteséget szenvedtek a japánok szerint a kínaiak a Sanzi tartományban folyó harcok során. Egy esatateren 20.000 kínai katona holttestét számlálták meg.

A kolozsvári piaci árúok ellen, akik magyarul kínálgatták árúikat, a román rendőrség emberei megindították a kihágási eljárást.

Zsidó kultúrest az izraelita hitközség tanácsstermében, március hó 5. napján este 8 órakor. Szereplők: Mannheim Mórné, Ehrenfreund Joli, dr Venetiauer Lajosné, Bleich Béla. Zárszót mond dr Weisz Pál főrabbi. Jegybiztosítás: Csillagnál. (x)

A MÁV nyugdíjasok asztaltársasága folyó hó ötödikén szombaton este 7 órakor tartja összejövetelét Hunyadi uca 9. szám alatt, melyre a többi nyugdíjas kartársakat is meghívjuk, mivel nyugdíjasas érdekekről lesz szó.

Szeplő, májolt ellen „Róza” arcú darabja 120 Jósa és Jóna utóda. Somogyi drogéria. Kossuth uca 6.

Szárnyaskerék Önképző és Összegyűző Egyesület értesít tagjait, hogy folyó hó ötödikén, szombaton délután három órakor az egyesület Hunyadi uca 9. szám alatti székház udvarán szakszerű fametszés bemutatás lesz díjtalanul. Felkérjük az érdekelte tagtársakat, hogy minél nagyobb számban sziveskedjenek megjelenni. Elnökség. (j)

Zsidó istentiszteletek a statusquante hitközség mindkét templomában. 1938. március hó 4—11-ig. Pénteken este félhat órakor. Szombaton reggel hét órakor. Szombaton délelőt az ifjúság részére a Kápolnási ucai templomban egygyedűz órakor, felnőttek részére tizenegy órakor. Délután a Deák Ferenc ucai templomban öt órakor, a Kápolnási ucai templomban az ifjúság részére félhat órakor, felnőttek részére félhat órakor. Este mindkét templomban egygyedűz órakor. Köznap reggel mindkét templomban félhat órakor, este hat órakor. Csütörtökön délután hat órakor a Deák Ferenc ucai templomban hitközségek. Az elnökség.

Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 5.22 órakor, szombaton reggel 8 órakor, délután négy órakor. Szombat kezdete pénteken délután 5.12 órakor, szombat vége szombaton este 6.20 órakor.

A „Bolyai” vezértörzs a középiskolai tanárképzés reformjával foglalkozott. Az előadó Medveczky László törzsfő bajtárs volt, aki a „Magyar Felsőoktatás” című munka (A bölcsészeti oktatás és a középiskolai tanárképzés reformja) és a vele kapcsolatos hozzászólások, valamint Mitrovics Gyula egyetemi professzor „A tanárképzés reformja” című értekezése alapján ismertette azokat az elgondolásokat és terveket, melyek a bölcsészeti oktatás és a középiskolai tanárképzés reformjával kapcsolatban felmerültek és előkerültek. Az előadást élénk vita követte, melyben Giday E., Lovass Rezső, Donga Sámuel, Gáspár Gyula, Takács Ferenc Fialkovicz Ödön és mások a nagyszámban megjelent bajtársak közül vettek részt. A törzs kívánságait és kéréseit határozat formájában majd a szegedi bölcsész-kongresszuson fogja előterjeszteni.

Kalapból, sorshuzás utján döntik el Budapestben, hogy ki képviseli az ügyvédeket a fővárosi közgyűlésen. Így döntik el, hogy Brózik Bódog, vagy Nyáry Miklós kerül-e be a törvényhatóságba.

BÉCSI VÁSÁR

1938 március 13-tól 19-ig

Jelentékeny menedíjkezdvezmények.

Vízum nélkül, vásárigazolvánnyal és útlevelel bárki szabadon átlépheti az osztrák határt, cseh átutazóvízum nem szükséges. Jelentékeny menedíjkezdvezmények a magyar, cseh és osztrák vasutakon a Dunán, valamint a légiforgalomban. Vásári igazolványt (á P 5.—) és mindennemű felvilágosítást készséggel ad a

Wiener Messe Akt.-Ges., Wien VII.,

és a tiszteletbeli képviseletek:

Debrecen: Kereskedelmi és Iparkamara,

Debrecen: »Ibusz«, Máv. Hiv. Menetjegyjroda, Ferenc József út 56.

Megszállott területi hírek

A román rendelkezés szerint minden névváltoztatáson átment román nevet felülvizsgálják, mert nem tűrik, hogy „történelmi” román neveket illetéktelenek felvegyenek... De mi lesz azokkal a nevekkkel, melyeket a román hatóságok a felek megkérdezése nélkül románosítottak el?...

A román lapok most már biztos ténnyel közlik, hogy Károly király közelezen Londonba megy az angol király látogatására.

Napirenden vannak a romániai román szerzetesek, hírlapírók letartóztatásai, mely letartóztatásoknak az oka a rémhírtérjesztés és tiltott fegyverviselés.

Mária román anyakirályné betegsége gyógykezelésére Meránba utazott, ahova orvosa is elkísérte.

Pacurariu Joan sepsiszentgyörgyi szolgabíró egyszerűen kivágatta a város szélén az egyik villatulajdonos kertjéből a fákat, mert azok árnyékot vetettek az országútra. A szokatlan törvénykezést most felülbírálta a román törvényszék és a rend örelt tizezer le büntetésre és állásvesztésre ítélte.

Rendezték a görögkeleti vallásra való áttérést, még pedig úgy, hogy ezután zsidó vallásúak csak a román állampolgárság igazolásával térhetnek át.

Békességet a lelkekben és testvériséget az emberek között, — mondotta nagy hangon az új román alkotmány megerősítésénél Károly király. Mi tehát várjuk a békességet és testvériséget...

Kimondták Bukarestben a rádió hírekre és előadásokra is a rádióenczurát, ami eddig nem volt meg.

Az új választói törvény szerint megszűnik Romániában a lista szerinti szavazás, helyette a kerületenkénti választás lesz, ami egyet jelent azzal, hogy véletlenül se kerülhet más a román parlamentbe, mint román...

Az új román alkotmánnyal kapcsolatban sokan azt hitték, hogy a román regátiak elvett jogait visszaadják, a helyett az történt, hogy új engedélyeket adnak ki, természetesen nem azoknak, akiknek eddig volt, hanem románoknak. Magyarul ez azt jelenti, hogy Goga elment, de marad minden a régiben úgy, ahogy ő kitalálta...

Szivrohamot kapott a motorkegypáron, autónak rohant és meghalt Prell András kisdorogi kereskedő. A szerencsétlenség a tolnai országúton történt s mire a mentők kiérkeztek, Prell már holt volt.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Kiss Gábor fm. fia Imre; dr. Dusa István ügyvéd leánya Klára; Bodó János postaaltiszt fia István; Tóth Béla közműves leánya Erzsébet.

Eljegyzések: Nagy Lajos máv. tűzör — Cséke Margit; Kornienkó József világi utas vállalat üzemi munkás — Pall Róza; Nagy Pál gardálkodó — Szolnoki Mária; Ludmann Lajos tehenész — Jóvér Juliánna; Bakóczy András gardálkodó — Juhász Juliánna; Daku János gardálkodó — Hüse Erzsébet; Kacska Lajos fm. — Papp Eszter; Könyv György timársegéd — Kálmán Erzsébet; Kovács János nyug. honvéd szakaszvezető — Alekszi Rákkel; Villás János fm. — Mihók Jolán; Keckés Sándor földműves — Ladányi Juliánna.

Halálozások: Özv. Szondi Józsefné ref. 68 éves, Haláp 102. Dudics József gör. kat. 11 hónapos, Pesti u. 4. Özv. Szeszich Gyuláné ref. 62 éves, Budai Ezsaiás u. 2. Szathmáry István ref. 29 napos, Nyil u. 105.

Levélpapírok

dobozban, 25 papír és 25 boríték, már 85 fillértől kezdve kaphatók a

„MELIUSZ”

könyv- és papírkereskedésben

Niemöller herlini lelkész, akit a rendkívül törvényszék héthavi várfogságra ítelt ugyan, de büntetését a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette, nem jelent meg hívei megdöbbenésére az esti ajátosságon. Niemöller hír szerint átadták a titkos politikai rendőrségnek s egyelőre védőőrizetben fogják tartani.

40 kerületre osztják Romániát az új közigazgatási törvények értelmében. A 71 vármegye helyett ezután 40 közigazgatási kerület lesz.

Moszkvában újabb tömeges letartóztatások folynak. A nehézipar népbiztosságának több hivatalnokát fogták el.

Negrin spanyol miniszterelnök kijelentette, hogy a spanyol köztársasági kormány tiltakozni fog az ellen, hogy a hatalmak megadják Francónak a hadviselő jogot. Szerinte könnyen meglehet, hogy a spanyol polgárháború általános európai háborúvá fog fejlődni.

Tizenkettőre emelkedett a papagájfertőzések száma Thimigék környezetében. A lakosságot valóságos papagájtettség fogta el.

— A furlangos juhász miatt megbüntettek egy gazdálkodót. Egy furlangos nyíracsádi juhász, Zsanda Károly miatt került a vádlottak padjára a büntetőjársárbíróság elé Juhos László nyíracsádi gazdálkodó. A vád ellene tulajdon elleni kihágás. Ugyanis Juhos vett egy kis szopós bárányt a pásztortól, amely azonban mint kiderült, nem az ő tulajdonát képezte, hanem az uraságét. A gazdálkodó a tárgyaláson kijelentette, hogy fogalma sem volt arról, hogy a báránynak lopott volt. — Neki megdöglött egy szopós báránya s emiatt vett a juhásztól egyet, mert neki egy juh két kis bárányt hozott a világra. Még mondta is: Gazduram itt a bárány, magának adom három liter borért. En megvettem „az igaz, hogy most jut eszembe a juhász ezeket is mondotta, amikor megcsináltuk a vásárt: Gazduram kösse be a száját a báránynak, nehogy bégessen. En meg is fogadtam a tanácsát”. A bírő megjegyezte: Na Juhos most elárulta magát, ha maga tiszta úton szerzett bárányt vett volna meg, annak nem kellett volna befogni a száját. A vádlott megnyugodott a 10 pengős büntetésben és kijelentette, hogy többet nem vesz bárányt juhásztól, mert azok mind hamis emberek.

— Az osztálysorsjáték húzásán: 100,000 pengőt nyert: 81522. — 10,000 pengőt nyert: 39110. — 5000 pengőt nyertek: 39702 48967. — 4000 pengőt nyertek: 6599 38351. — 3000 pengőt nyertek: 8320 67880. — 1000 pengőt nyert: 79639. — 800 pengőt nyertek: 13358 18951 68292 73931 84023. — 600 pengőt nyertek: 42409 46270 64122 66117 69991. — 500 pengőt nyertek: 7459 10911 49660 54151 62298 66282 69054 78578. — 300 pengőt nyertek: 657 2385 3050 3196 10657 14354 17337 17386 17932 26501 26754 27171 29959 30865 30953 35266 36184 39322 39554 40180 41922 44263 47089 49778 50369 50711 52150 55251 57227 60467 62773 64546 66192 66991 67122 69213 70531 71336 74086 75654 76331 76902 79839 80690 81573 84225 84347 85387.

— A sírásó halála. Tabó Lajos 45 éves szerencsi sírásó sírt ásott a temetőben. Len a sír mélyén dolgozott, mikor a föld és kotörmelek ráomlott. A szerencsétlen ember súlyos sérüléseibe belehalt a kórházban. Abba a sírba temetik, amelyet maga ásott.

— A Petőfi Társaság esütőtűkötön délután tartotta ezévi rendes közgyűlést, amelyen elsőnek a két úres alelnöki széköt töltötték be. Alelnökök-ké választották Havas Istvánt és Kállay Miklóst. Tó. tagok lettek Csengery János és Kéky Lajos. A társaság rendes tagjait választották Galamb Sándort, Kosáriné Réz Lólat, Szitnyav Zoltánt és Török Sándort. Levelező tag lett Nyíri József, küllagokul választották Csók Istvánt és Metzger Votanaba Nándort (Japán).

— A két ékszarabáló londoni aranyfűjű, Harley és Wilmeren megkezdtek a testi büntetés végrehajtását az egyik londoni börtönben. Harleyt és Wilmert derékig levetkeztették, egy törvényszéki orvos megvizsgálta őket és kijelentette, hogy egészségi állapotuk lehetővé teszi a büntetés elviselését. Két börtönőr hajtotta végre a büntetést a kilencágú korbáccsal, az úgynevezett „kilencágú macskával”. Közben az orvos állandóan fogta az elítéltek pulzusát. Hat ütés után a büntetés végrehajtását mindkét esetben félbeszakította. Az ütések helyét jóddal bekenték. Ugy Harley, mint Wilmer hangtalanul szenvedte végig az ütéseket. A büntetés többi részét akkor fogják végrehajtani, ha a most szenvedett ütéseket teljesen kiheverik.

— Jégeső márciusban. Orosházáról jelentik: Csütörtök délután félétkor az alacsonyan haladó felhőkből lenesenagyságu jég esett, amely egyes uccákat egészen ellepett.

— Politikai merénylet egy japán pártvezér ellen. Tokióból jelentik: Sakajtajsutot, a „szocialista tömegek pártjának” elnökét esütőtűkötön reggel megtámadta és súlyosan megsebesítette négy ismeretlen ember. A támadásnak nyilvánvalóan politikai okai voltak.

— Héthónapi börtön esalásokért. Jankovich Jenő tanácselnök esütőtűkötön tárgyalta Kovács Vozár Margit ügyét, akit többrendbeli csalással vádoltak. A nő Debreczenben és környékén követte el sorozatos csalásait. — Mint alélrló jelentkezett az egyes házaknál, ahol beférközött a háziak bizalmába, kisebb-nagyobb értékeket eltulajdonított, vállalkozott bevásárlások eszközésére, a pénzt azonban elvette és többé nem jelentkezett. Apró csalásokért a törvényszék, mivel már többször volt büntetve, 7 hónapi börtönrre ítélte.

— Hoover volt amerikai elnököt Prágában díszdoktorrá avatják. Prágából jelentik: A hivatalos lap pénteki száma közli a közoktatásügyi miniszter hozzájárulását ahhoz, hogy Hoover Herbert, volt amerikai köztársasági elnököt a közeljövöben a prágai Károly egyetem bölcsészeti fakultása díszdoktorává avassák. Hoover volt elnök pénteken Prágába érkezik.

— Csak a svéd királyt szolgálják ki a nizzai sztrájkoló szállodaalkalmazottak. A nizzai hatóságok lépéseket tettek a nizzai Angletterre szállodát megszállva tartó alkalmazottaknál az épület kiürítése érdekében. Az alkalmazottak nem voltak hajlandók teljesíteni a kérést, de ígéretet tettek arra, hogy a szállóban tartózkodó V. Gusztáv svéd király kiszolgálásáról teljes mértékben gondoskodni fognak.

— A Kellégiumi Kántus kegyes alapítói emlékére március hó 5-én, szombaton délután 5 órakor a Kollégium dísztermében, emlékünnepelet tart. Belepdődi nincs. Önkéntes adományokat a Kántus céljaira köszönettel fogadják.

— A rennesi fellebbviteli bíróság megszüntette az eljárást Troncoso spanyol örnagy, volt írsi kormányzó és társai ügyében, aki az elmúlt év szeptemberben kísérletet tett arra, hogy a spanyol nemzeti kormány javára hatalmába kerítse Braszt kereskedelmi kikötőjében a spanyol köztársasági kormány egyik ott horgonyozó búvárnaszádját. A vádtanács elrendelte, hogy Las Reras előzetes letartóztatásban levő sorhajóhadnagyot azonnal helyezték szabadlábra. Troncoso és három társa ellen eljárás folyt azon a címen is, hogy fegyvereket rejtgetett. Ezt az ügyet a vádtanács a breszti büntetőtörvényszék elé juttatta.

— Több mint két millió spanyol esett el és sebesült meg mindkét táborban a polgárháború kezdete óta.

— Kétévi fegyházra ítélte a kúria Böszörmény egyik alvezérét. Böszörmény Zoltán kaszkertesztes pártja megbízta Keckés Pál piaci árust és Fekete Imre napzámost, hogy János-halmán és Pécsent szervezzék meg a párt rohamcsapatát. A megbízás úgy szólt, hogy a beszervezett párttagokat meg kell esketni arra, hogy vakon engedelmesskednek a vezérnek és aki nem hajlja végre a kapott parancsot, vagy elhagyja a vezért, az halállal lakol. Keckés és Fekete hozzá is kezdett a megszervezés munkálataihoz, közben megfigyelték a kaszárnnyáka, postát és egyéb középületeket. A rendőrség leleplezte őket és a rendtörvénybe ütközö büneslekmény címén eljárás indult ellenük. Ernek során kiderült, hogy Keckés kommunista büneslekmények miatt két és félevi fegyházra volt büntetve. A törvényszék Keckést másfél évi, Feketét pedig egyévi börtönrre ítélte, a tábla az ítéletet helybenhagyta. Ma tárgyalta a bejelentett semmisségi panaszokat a kúria Török-tanácsa és Keckés büntetését kétévi fegyházra emelte fel, Fekete büntetését pedig helybenhagyta.



— Özv. Ráthonyi Sándorné szül. Kál-mánchelyi Julianna, élt 70 évet. Temetése szombaton délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Temetés Fehértói cég rendezé.

— Nemes Takaró József kocsifestősegéd, életének 24-ik évében meghalt. Halálát özvegye, édesapja id. Takaró Sándor I. oszt. postalászt és kiterjedt rokonsága gyászolja. Temetése vasárnap délután négy órakor lesz a Dankó-cég rendezésében.

— London város tanácsa elhatározta, hogy Károly román királynak üdvözlő feliratot nyújt át arany dobozban a londoni városházán a Guildhallban tartandó villásreggeli során.

— Beck lengyel külügyminiszter vasárnap este érkezik Rómába. A minisztert felesége is elkíséri.

— Az öntözöesatorna miatt nem építik ki a földesi autóversenypályát. Berettyóújfaluból jelentik: Elhatározott dolog volt, hogy a földesi műt nemzetközi autóversenypályának lesz kiépítve, miután sem emelkedés, sem törés nincs az egész útvonalon s bekötő út sem vezet rá. Ugy volt, hogy most tavasszal megkezdik az útépitést nyolc méter szélességben. Most azonban megváltozott a terv, mert az a földi nagy öntözöesatorna a berettyóújfalui országtúttól nyugatra négy km távolságban az úttest alatt halad át, ami fölé magas híd épül s így a minta út emiatt autóversenypálya nem lehet, úgyhogy csak az a 6 méter szélességben betonból fog kiépülni.

— Schratt Katalin baldoklik. A hietzingi villájában teljes visszavonultságban élő Schratt Katalin influenzában megbetegedett és magas korára való tekintettel állapota a legnagyobb aggodalomra ad okot. A 85 éves színművésznő ereje fogy és halig van mar remény élete megmentésére. A bécsi közönség nagy érdeklődéssel kíséri a Schratt Katalin betegszobájából érkező hírt és az osztrák művészi és társadalmi körökből sokan keresik fel a villát, hogy hírt kapjanak a nagybeteg állapotáról. A Gloriette Gassa-ban levő villát Schratt Katalin még Ferenc József császár és királytól kapta.

— Szűszezerpengős szeszcsalás. A pénzügyörök nagyszabású titkos szeszgyárat lepleztek le Prónayfalva községben. Megállapították, hogy a titkos szeszgyárat évek óta a községben lakó egyik vagyonos földbírtokos tartotta fenn, adózatlan pálinkát szállított a szomszédos megyékbe. A kincstár kára az eddigi adatok szerint legalább nyolcvan—százezer pengő.

— Megsemmisített kispesti választás. A közigazgatási bíróság tegnap nagy feltűnést keltő ítéletet hozott. Az 1925-ben megtartott kispesti községi választás ellen panaszt adtak be. A közigazgatási bíróság helyt adott a panasznak és megsemmisítette Kispeszt I. kerületének egész választását, megsemmisítette vitéz Komjáthy Zoltánnak, a kispesti NEP elnökének, Báthory Ferencnek, a NEP ügyvezető elnökének és Tárnok Ferenc kormánypárti bizottsági tagnak mandátumát. A közigazgatási bíróság indokolása szerint a három mandátumot azért kellett megsemmisíteni, mert a választási elnök mellé rendelt két bizalmiférfinak nem volt választójoga. — Ugyanevak megsemmisítették két szociáldemokrata mandátumot is, Stallmach Gyuláét és Szélik Imrét azzal az indokolással, hogy Kispesten nincs papzrv választójoguk, mert adójukat Budapesten fizetik.

Az országban 42.000 szarvasmarhát törzskönyveztek

Az Országos Törzskönyvelési Bizottság adatai szerint ezidőszertint 42.000 szarvasmarha, 6000 zsirsértés és 1700 hússértés áll állandó ellenörzés alatt. Tekintettel arra, hogy a tehénállományban több, mint 80 százaléka a kisgazdák tulajdonában van, ezért nagyon alacsonynak tartjuk azt az arányt, mely szerint a 42.000 tehénből csak 8000 a kisgazdáké. Ezzel szemben igen figyelmre méltó munkát végez az Országos Magyarmarhatenyésztő Szövetség, mely ezidőszertint 5000 darab magyar marhát tart nyilván s ezeknek nagyrésze, — az ötvenes törzslulák felállításával, — a kisgazdák tehenetből került ki.

A búza árának alakulása

Már huzamosabb idő óta az észlehető, hogy a piacra kerülő búzamenyiség csökken. Ez a jelenség nemcsak nálunk, hanem az egész világon érezhető. Kanada az idén kevés Monitoba búzát bocsájt a piacra, aminek a magyarázata abban rejlik, hogy amint annak idején megemlékeztünk róla, Északamerikának ebben az államban gyenge volt a búzatermés. Átszámítva pengő értékre, a winnipegi búzának az ára ma 23 P. 70 fillér. Különös figyelmet érdemel az argentiniai búza. Erről tudjuk, hogy éppen a tavaszi hónapokban szokta az európai búzák árát lenyomni. Feltűnő, hogy most éppen az argentiniai búzában csekély a kínálat. Azok az államok, amelyek búzabevitelre szorulnak, még mindig tartózkodnak a vételnél. Várják a kanadai, különösen pedig az argentiniai búzák ártörő hatását, ami azonban sehogy sem akar jelentkezni. Ebben keresendő a magyarázata annak, hogy nem tud szállár és állandó búzaár kialakulni. Amde ha a vásárlás vonatott is, ugyanezt nem lehet elmondani az érdeklődésre, amely nemcsak hogy élénk, hanem állandóan fokozódik.

A magyar búza nincs elhanyagolva. Az érdeklődés íratna változatlan, a kivélti lehetőségei pedig határozottan jók. A svájci 2500 vagonos búzakontingens e hó közepéig eladásra kerül és a megállapodások értelmében további szállítások kerülnek elrendezésre. Ugyanis a jövő április és május hónapokban Svájcba további 200 ezer mázsa búza kerül szállításra. Ezen kívül még Németországba is kell szállítanunk, mihez hozzájárul az olaszországi opció is. Jelentős tehát az a nemzeti vagyon, amely búzában fekszik s amelyből külkereskedelmi mérlegünket ez év első felében számotétevően javítja. Csakhogy flemerül az a nagy kérdés, van-e még annyi búzánk, amennyivel a külföldi piacok igényeit kitudjuk elégíteni anélkül, hogy a belöldi fogyasztás megérezze?

— Tűz a „Berengária” óceánjárón. A Newyork kikötőjében horgonyozó „Berengária” óriásgőzös első osztályú dohányzófülkéjében tűz ütött ki. Az előző éjszaka hajóra szállt utasok a lángok elől a fedélzetre menekültek. A legénység két tűzoltó hajó segítségével szarazföldi tűzoltócsapat segítségével fényezés fényében küzdött a lángtenger ellen, amelyet csak három órai megfeszített munka után sikerült megfékezni. A kr több mint ötvenezer pengő. Két hét óta ez már a második tűz, amely a „Berengárián” pusztított.

— Leendő anyáknak, akiknek különös gonddal kell ara ügyelniük, hogy a belmüködésük rendben legyen. Uzen célt úgy érhetik el, ha időközönként reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes Ferenc József keserűvizet isznak. Kérdezze meg orvosát.



Sporthírado

A DEBRECZENI sporthírszolgálat jelent:

A Boeckai-nál az az ujság, hogy Patóti sőrült, az orvosi vizsgálat szerint csontpedése van és hosszabb ideig nem játszhat. Most már érthető utovon gyengébb formája is. Helyette Elek lesz a jobbösszekötő.

A csütörtöki edzésen már Elek játszott jobbösszekötőt. Bikfalvy is hiányzott, akinek húzódása van és emiatt pihent, de vasárnapi játékára lehet számítani. A Villanygyár volt az ellenfél és 12:4 arányban győzött a Boeckai a kétkapus edzésen. Már 3:1-re vezetett a Villanygyár, amikor a Boeckai belefeküdt és rúgta a gólokat. Finta 5, Markos, Elek, Takács 2—2 gólt, Hajdú egyet lőtt. A Boeckai-ban Kertes és Varga védett felváltva, a Villanygyárban Vöröss, majd később pedig Bartha. Vöröss könnyebben megsérült és vasárnapi játéka is bizonytalan a DVSC ellen.

A Szürketaxi elleni csapat a következő lesz: Kertes, Bikfalvy, Janzso, Orosz, Boros, Belcsik, Markos, Elek, Finta, Takacs, Hajdú.

Az edzésen megjelent civilben Teleki Pál is, aki azonban csak hivatalos és magánügyben volt Debrecenben „Nem vagyok most rendszeres edzésben — mondotta — de ha felhívják, edzésbe állok és akár mint jobbösszekötő is szívesen játszok, de csak kellő és komoly edzés után. Nem akarok még egyszer leégni, mint a Ferencváros ellen, kletó edzés nélkül”.

A Szürketaxi-tól szerezte a múlt idejben az első pontot Pesten a Boeckai 2:2 volt az eredmény 2:0-as Boeckai vezetés után. Remélhetőleg a Szürketaxi — amely még tavasszal nem szerzett pontot — nem a Boeckai nál kezd a pontszerezést.

A mérkőzés játékvezetőjének dr. Juhász Attilát küldték ki. A Boeckai tiltakozott Juhász ellen és tiltakozása jogos, mert Juhász nincs azok között a játékvezetők között (25 játékvezetőt lehet megnevezni, akiket a Boeckai elfogadott). Juhász dr. egy 3:3-as Boeckai SBTC saigótarjani mérkőzésen égett le és azóta nem vállalja a Boeckai. Valószínűleg meg is változtatják a bíróküldést és más játékvezető vezeti a debreceni mérkőzést.

Mint ismeretes Dietz válogató kapitányt, mint fegyelmi egyesbírót elmozdították, illetve elfogadták lemondását. Akkor a profiliga, a nagygyesületek érdekképviselője bizonyos Federith urat akart egyesbírónak, aki bizonyára követte volna Dietz politikáját, senkit meg nem büntetni, elhúzni az ügyeket, (lásd Toldi, Háda stb). Az MLSZ azonban erőlyes egyesbírót nevezett ki Berta Sándor személyében és már érezhető is az eredmény Kárpáti Szürketaxi kettő heti eltiltást kapott s még harminc pengőt is. Így a Boeckai ellen nem játszhat a Szürketaxi egyik legjobb embere. Megindította az eljárást Kiss Ferencváros ellen is, aki visszautította Kárpáti s büntetés vár rá, pedig Gombos bíró nem merete kiállítani, nehogy megharagudjon a Ferencváros. Sós Budafoik is kapott harminc pengőt. Valamint javult a helyzet a fegyelmi fronton, bár egy amatőrljátékos ilyen cselekményeit két—három hónapot kap. De viszont nem fizet.

Az első eset — nőt tiltottak el a pályák látogatásától. Bárkányi Ilona az uttörő hölgy a Szeged jobbszélsőjének bájos huga, aki nemcsak szép, hanem fel van vágva a nyelve is, oda-mondott a játékvezetőnek. Hat hónapig nem mehet futballmérkőzésre. A bátyja nagyon rosszul játszott Debrecenben és ha így játszik továbbra is örülhet Ilonka huga — ha nem láthatja.

Kiss Gábor a Boeckai volt esatára, aki innen olasz csapathoz ment, vissza amatőrizáltatta magát és vasárnap

már az Elektromosban játszik esatárt, Szendrői mellett.

A görög válogatott, Kelet válogatottja elleni mérkőzése jobb stádiumba jutott. Dél lemondott Kelet javára s így ha vidékre megy a görög válogatott, csak Kelet kapja. Március 27-én lenne a mérkőzés és mivel akkor a Boeckai a Győri ETO-val játszik bajnoki mérkőzést — ha nem jön létre barátságos megegyezés — akkor a Keleti LASz Nyíregyházán rendezzi meg a mérkőzést.

A Boeckai—Szürketaxi előtt a Textil Nyírbátori Báthori SE amatőrbajnoki mérkőzés lesz 1 órai kezdettel. A kiesés szempontjából igen jelentős ez a mérkőzés és erre sokan jönnek be Nyírbátorból is.

A vasutas—DVSE amatőrbajnoki délelőtt 10 órakor a DVSC pályán lesz.

Opata Zoltán, a Boeckai kitűnő edzője megvált a Boeckai-tól. Igen előnyös és megtisztelő ajánlatot kapott Zágrábból az egyetemi csapattól, a HASK-tól és ő lesz a szövetségi edző is

Opata talán már a közeli napokban elfoglalja új állását. Sajnálattal fogadja mindenki a népszerű edző távozását.

Báthori SE ellen készülő Textil SC ma pénteken este 8 órakor szakosztályi ülést tart.

MEGHÍVÓ.

Debreceni Vargakerti Football Club műsoros estét rendez táncsal egybekötte a „Rózsabokor” nagytermében, folyó hó ötödikén este 8 órai kezdettel reggel öt óráig tart. Erre a mulatságra a futballszerető közönséget meghívja a Rendezőség. (c)

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE.

A készárúpiacra a zab 10, a tengeri pedig öt fillerrel olcsóbbodott, a többi terményárak azonban változatlanok maradtak.

Búza tiszavidéki 77 kg 20.45—20.80 78 kg 20.75—21.10, 78 kg 21.00—21.30 80 kilós 21.15—21.40. — Felsőtisza 77 kg 20.45—20.80, 78 kg 20.75—21.10 79 kg 21.00—21.30, 80 kg 21.15—21.40 rozs pestvidéki 18.65—18.75, rozs más származású 18.70—18.85, takarmányárpa elsőrendű 16.00—16.75, középminőségű 15.00—15.50, sörárpa kiváló 20.00—20.50, prima 18.50—19.00, sörárpa 17.00—18.25, zab elsőrendű 15.90—16.20, középminőségű 15.80—15.90. tengeri tiszántúli 12.45—12.55, más 12.35—12.45, korpá 12.60—12.80, 8-as liszt 14.30—14.80 P mázsánként.

SERTÉSVÁSÁR.

Előző napi maradvány 161 darab, felhajtás 3796 darab sertés, 153 süldő, összesen 3947 darab. A vásári állományból ango húsertésfelhajtás 1203 darab. A vásár irányzata közepes. — Árak: uradalmi zsirsertés páronként 340 kilón felül 110—112 fillér szedett sertés 104—105 fillér, silány 93—98 f., angol sonkasertés 98—103 fillér, exportzsír márkázott 162 fillér kilónként.

SZABADI ÁDÁM

REGÉNY

IRTA: SZALACSY RÁCZ IMRE

84

— Kik voltak abban a küldöttségben? — kérdezte Baráth.

— Az urak, hát kik mások, a román nem áll velünk szóba! — mondta bosszusan a kis ember, amivel nyilván elárulta a vörös érzelmét.

— Hallja, hát maga vörös? — kérdezte bosszusan Váli.

— Hát mi a szent legyek! — akart indulni a kis ember az apró, szürke lóval.

— Hej, a nemjőjét magának, adja csak azt a kötőféket és hordja el magát, míg el nem látjuk a baját — kapta meg a kis ember vállát Váli.

— Hogyan, hát az urak is? — kékült, zöldre az emberke és úgy adta át a ló kötőfék-szarát, mint a gyermek, akitől a nagyok elvesznek a játékot.

Nyomban elsieltett.

Szabadi Ádám a régi fogda előtt másik lovat pillantott meg, oda sietett és magának vallotta minden tekintet nélkül.

— Most mit csináljunk velük? — nevetett Váli.

— Innen minden esetre vigyük el, mert nyomban elszakmányolja a diéső hadsereg! — mondta keserűen Szabadi Ádám.

A két lóval kifordultak a kaszárnyából és a mellékútcákon vezették a lovakat, cipelték a fegyvereket.

Az egyik Bethlen-uccai háznál nagy nehezen sikerült rábeszélni a háziakat, hogy engedjék meg a kerítés és disznóól közé raktározni a fegyvereket, ahol nyilván nem keresi majd a kutya se. Szalmát löktek a puskákra, majd szemetet szórtak a sötét, nehezen hozzá-

ferhető zugba. A két lovat is ott akarták hagyni, de a házigazda megnézte a lovak nyakát és azt mondta:

— Nem lehet, urak, mindjárt meglátja mindenki, hogy katona lóról van szó. Meg aztán hol a »pakusé«... —

— Csak néhány napról van szó, míg a románok itt lesznek!

— Sajnálom, urak, de én nem reszkírozok semmit!...

Itt is, ott is próbálkoztak, de sehol se akadt gazdája a két lónak. Féltek mindenki, hogy megismerik náluk a volt katonai lovakat.

Még olyanok is akadtak, akik egyenesen azzal vádolták meg két lovat kínálgató Szabadi Ádámot és Váli Gézát, hogy:

— Félnék a »kumenista« urak, mi?... —

Újra a város szélén jártak, mikor azt mondta Váli:

— Inkább agyon lövöm szegényeket, de a románok nem adom!

Elhanyagolt udvar előtt mentek el.

Az ajtóban állott egy rongyos, fuvaros külsejű ember, aki nagyot köszönt a két úriás öltözött lovat-vezetőnek.

A köszönésre felfigyeltek, megállottak.

— Hova viszik az urak a lovat? — kérdezte a fuvaros.

— El szeretnék helyezni valahol őket, hogy ne kerüljenek román kézre.

— Igen? — nézte körül a két lovat a fuvaros.

— Igen, de nem nagyon akad hely, ahol elfogadnák?

— Aztán mit kérnek ezért a két lóért az urak?... —

— Semmit, éppenséggel semmit! — mondta Váli.

— Akkor nem is került ez rendes úton!... — lett egyszerre bizalmatlan a fuvaros.

— Dehogynem, a kaszárnyából hoztuk el, mert pár óra múlva a románoké lesz ott ugyis minden!... — mondta Szabadi Ádám.

— Az más, ami az államé, az a miénk is! — törülte kétfelé a fuvaros a bajuszát.

— Nem volna szüksége erre a két lóra? — kérdezte Váli.

— Nem az áldásba, hiszen az éjjel vitték el a veresek a két lovat, biztosan sohase látom őket többé!...

— No, lássa, ez az Isten gondossága!... Csak viselje gondját a két jószágnek! — nyomta nyomban a kötőfék szarát a fuvaros kezébe Szabadi Ádám, ami Váli Géza is követett.

— Irást, vagy valamit ne adjak? — ámult a fuvaros.

— Semmit, öreg, csak legyen gondja rájuk!...

— Alássan köszönöm, — símogatta meg a két jó hűsben lévő mokány ló farát a fuvaros és mindjárt be is vezette az udvarra őket. — Csak éppen visszaneztek Szabadiék és úgy látták, hogy az előbb még gazdátlanok, szegénynek, elhagyottak és elhanyagoltak látszó udvart kísérelték volna.

Külön díszre, színe, ékessége lett a két kis ló...

Siettek vissza a városba, mert a távoli országút pora már elárulta, hogy a »diésőseges« hadsereg közeleg.

A Kossuth-utca Nap-utca kanyarodónál harsantak meg először a fülbontó, magyar fülnek rettentő hangzású román kürtök.

Elöl egy járőr jött.

Lesunyított fejű hadnagy vezette, akinek osztrák-magyar egyenruhája fölött idegennek hatott a franciás szabású, sujtásos, nagy ellenzőjű kerek sapka. Nem nézett se jobbra, se balra, csak ment, ment elszántan, s látszott rajta, hogy célja van a menetelésnek. Szabadi Ádám szívébe belenyilalott az első fájdalom. A román hadnagy nem tudta úgy lesunyítani a fejét, hogy Szabadi Ádám meg ne ismerje. Russu Rémus volt, egykori somlyai diáktárs, akit legutóljára a dési kaszárnyában látott, ahol az irodista segédszolgálatos volt.

Emelygett a gyomra és forogni kezdett körülötte a világ.

Russu Rémus aligha látta meg őt, mert kihúzta magát az egykori segédszolgálatos és büszkén, bár földreszegezett szemmel ment a járőr élén. Méltán lehetett büszke, hiszen előzőleg vezette a nagy magyar város utcáján végig a román sereg első előőrsét.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szólg 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szólg 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szólg 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szólg 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből álló, valamint levelezés és házasság rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdő szavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken is befizethető. Kiadóhivatalban hagyott címek 27-59 telefonszám alatt megtudhatók. Jelíges hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít

Ismét kapható!
Finom minőségű
harisnya
kis gyári h.b.-val
a **Fischer Boltban**
Teleki u. 73.

**FÜSZERKERES-
KEDŐK, KOCSMÁRO-
SOK ES CUKRASZOK**
figyelmébe!

A tisztifőorvosi rendel-
kezőkkel kapcsolato-
san kifüggesztendő
táblák kaphatók kiadó-
hivatalunk pénztáránál
darabonként 12 fillé-
rért.

KAPHATÓK
kiadóhivatalunk pénz-
táránál az alábbi kész
nyomatványok, darab-
onként 10 fillérért:
Pince kiadó,
—hold föld eladó
Raktárhelyiség kiadó
Ez a ház eladó.
Kiadó lakás: 1 2 3 4
5 szobások lakások.

**Alkalmazást
nyer férfi**

Üzletszerzőt
keresek ingatlan irodá-
ba, nyugdíjas is jelent-
kezhetsz, Debreczenben a
legmagasabb részese-
dést kapod. Pataky, Rá-
kóczi uca 5. 996

Kifutót,
könnyebb házimunkára
felvezek ebédkosztot s
havifizetést adok. Ma-
ross tér 8. Nagy. 995

**Alkalmazást
keres férfi**

Házmasternek
elmenne dolgoz ház-
pár. Címe: Eötvös uca
86. sz. udvarban hátul.
980

**Alkalmazást
nyer nő**

Tanulóleányt,
keresek azonnali felvé-
teire. Cím a kiadóban.
1002

Katonai
cikk meggyobbított
üzletben. Leánykák
középiskolával felvételt
nek. Kulcsár, püspöki
palota. 993

Önduláló,
41 manikűröz is, felvé-
tetik. Hunyadi uca 26.
Barna. 990

**Alkalmazást
keres nő**

Bejárónő
délután 9 óráig alkalm-
ozást keres. Miklós u.
46. szám. 982

**Háztartási
alkalmazott**

Mindenesleány
kifogástalan bizonyít-
ványokkal, úriházhöz
kerestetik. Jellemzés
kizárólag a délelőtti
órákban. Nemzeti Bank
palota, III. emelet, har-
madik ajtószám alatt.
316 vv.

Megbízható,
főzéshez is értő bejáró-
nőt keresek azonnalra,
vagy 15-ére. Magossné,
Kossuth uca 45. 994

Ajánlat

Király kávé
kitűnők, Aromás, za-
matos kávé Király üz-
letében a vevő előtt por-
kölök. Dégenfeld tér 11.
933. 4 5

Fáy-arc Kremes
tégelyeket visszavesz
Grósz Nagy Ferenc
Aranygyászruvó gyógy-
szertára. (színház mel-
letti). 199 11. 30

Használt
bútorok, varrógépek, s
kerékpárok vétele és el-
adása, Csapó uca 49.
872 3. 15.

**Fűszerkereskedők,
Kocsmárosok es
cukraszok figyelmébe:**
A tisztifőorvosi rendel-
kezőkkel kapcsolato-
san kifüggesztendő
táblák kaphatók ki-
adóhivatalunk pénz-
táránál, darabonként
12 fillérért.

Megérkezett
víz-, villany-, vasonda-
láló kasszony, Czeg-
lédi fodrászmesterhez,
Kossuth-Burgundia u.
sarok. Olesóárok. 887

Kereslet

Parfümös
üvegeit tisztára kimos-
va megvásárolja a Föld-
des illatszertár. Biká-
bérház, Vigmozinál.
1006 3. 5.

Teljes ellátás

Kellemes lakás
finom koszt a Hungária
penzióban, szobák na-
pokra és hónapszámra.
Ferenc József út 59. sz.
telefon: 23-39. szám.
949 10. 1

**Élelmiszer
ital**

Fajalma,
hibás, igen olcsón. —
egész nap, Piac uca 44
pincében. 1560 3. 4.

PéNZ

Hasznórnészedésre
1938 december hó 30-ig
kétezerszáz pengőt ke-
resek, teljes fedezetre.
Cím a kiadóhivatalban.
983

Oktatás

Magántanuló
vizgára előkészítő ta-
nárt, tanárjelöltet ke-
res, aki francia, latin, s
némethez ért. Cím a ki-
adóban. 989

**Tűzelő
anyagok**

Borsodi
szén 2.60, aprított fa
120, Likáit faszenkoc-
ka leszállított árban
Kaufmannál, Csapó 29
Telefon: 14-17. szám.
964 2. 23

Padlások lomtalanítása

közben talált felesleges
holmiját hirdesse meg az

Apróhirdetések

között. Minden holmijára
vevőt talál.

PIACI ÁRAK

ELŐBAROMFI ÁRAK:

Pulyka k. kg 1.10—1.30	Tyúk párja 4.20—6.50
Liba k. kg 1.20—1.40	Jérec párja 3.00—3.80
Kacs k. kg 1.15—1.30	Csirke párja 1.40—2.90
Kaplan és tyúk kilója 1.10—1.20	Tojás drb 0.06—0.07
	Tojás kilója 1.50—1.60

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:

Alma kilója 0.80—1.10	Citrom drb 0.06—0.08
Apró alma 0.40—0.65	Naranas és mandarin kilója 0.66—0.88
Dió kilója 0.85—0.90	
Dióbél kilója 2.20—2.40	

KONYRÁKERTI VETEMENYEK ÁRAI:

Vereshagyma kilója 0.18—0.20	Retek drb 0.02—0.08
Kokhagyma kilója 0.30—0.40	Sárgarépa kg 0.18—0.22
Burgonya: rózsa kilója 0.08—0.10	Szárzabab 0.22—0.26
vegyes kilója 0.05—0.07	Czékla kilója 0.12—0.18
Fejleszkasztá 0.50—0.60	Torma kilója 0.40—0.50
Kelkáposzta 0.08—0.25	Zeller drb 0.03—0.08
Savanyúkáposzta kilója 0.36—0.40	Spenót és sóska csom. 0.08—0.10
Petrezselyem kilója 0.40—0.50	Saláta feje 0.02—0.03
	Zöldhagyma cs 0.04—0.6
	Gomba kg 1.60—2.00
	Galambbogyó csomója 0.08—0.10

KENYÉRÁRAK:

Búzaliszt 00-ás kg 0.38	Búza dara kilója 0.44
Búzaliszt 0-ás kg 0.37	Rozsliszt kilója 0.32
Búzaliszt 2-ös kg 0.35	Korpa kilója 0.13 fillér.
Búzaliszt 4-es kg 0.32	

LISZT ÁRAK:

Búzaliszt 00-ás kg 0.37	Búza dara kilója 0.44
Búzaliszt 0-ás kg 0.36	Rozsliszt kilója 0.30
Búzaliszt 2-ös kg 0.34	Korpa kilója 0.13 fillér.
Búzaliszt 4-es kg 0.32	

Bútor

Fazonbálók
rekamiék, ebédlők, s
irodaberendezések, sez-
lonok, mindenféle bú-
torok vétele, eladása.
Dégenfeld tér 6.
1587 3. 5

**Autó, motor
kerékpár**

Csukott
autó, kifogástalan jó
üzemű, 450 pengőért el-
adó. Mácsai Sándor u.
2. szám, garage. 1001

Eladó
férfi és női kerékpár,
Szabó Kálmán uca 30.
986

**Kiadó lakás
egyszobás**

Üres szoba,
magános nőnek, vagy
irodának albérletbe ki-
adó. Arany János uca
2. szám, I. emelet 7.

**Kiadó lakás
kétszobás**

Két ucai
szoba, előszoba, cseléd-
szoba, konyha, spájz,
Patay uca 9. sz. alatt
május elsejére kiadó.
963

**Kiadó lakás
nagyobb**

Négyszobás
fürdőszobás, erkélyes
szép úrilakás kiadó má-
jusra. Baltazár uca 14
992

Lakást keres

Két szoba,
konyha, spájz, előszo-
bás lakást keresek, ápr-
ilis elsejére, vízvezet-
ték, kertés udvar egyo-
ban. Lehetőleg Hung-
gária malom közepében
Cimet és árajánlatot ké-
rek: Takács Károly,
Szoboszlói út 12. 910

**Butorozott
szoba**

Ucai
butorozott szoba, egy-
két személynek kiadó.
Pacsirta uca 49.
360 vv.

Különbejárattú
uccai parkettes szép bú-
torozott szoba, József
kir. bereg uca 35., I.
jobboldal. 1005

Ucai
butorozott szoba, azon-
nal kiadó. Maróthy Gy.
uca 38. szám. 998

Vegyes

Párisi
grafológusno elemzésén
keresztül megfejtí bol-
dogulása titkár. Baltazár
uca 10. 984

Tehéntrágyát
veszek, érettet, négy
szekérrel, Csapó uca
31. szám, szabó. 999

Elveszett

Helyőrségi
tisztibálon az Arany Bi-
kában elveszett egy fo-
nott arany karkötő, sár-
gakövel. Megtaláló szí-
veskedjék az állomás-
parancsnoksághoz be-
szolgáltatni. Megtaláló
jutalmat kap. 987

Mogyorósból 2.80
mazsola 1.40, aszalt-
szilva 1.30. Berber da-
tolya 4.80, a Déligyü-
mölcsesarnokban, Piac
uca 7. szám.

**Ingóság
eladás**

Négy darab
prizmás plafon égő el-
adó, délután 3—4 óráig
Burgundia uca 15. 980

Egy nagy fikusz
eladó. Bundi uca 2 sz.
1004

Sürgösen
befejezendő Piac uca
40. számú ház bontása,
ezért téglá, faanyag,
ajtó, ablak, vasrolós aj-
tó, sín, kapu olcsón el-
adó. 1000

**Gazdasági
eszközök**

Szőlővessző,
gyümölcsfa kapható Bi-
ronál, Szávay uca 6.
919 4. 1.

Eladó házhely

Olcsó házhelyek
a Luther- és Kuruc ut-
cák sarkán, részletfize-
tésre is eladók. Felvia-
gositást ad: dr. esanyi
Farkas Attila ügyvéd,
Werbőczy uca 12.
1006 vv.

Eladó ház

Eladó
Nyil uca 127. sz.
ház, mely áll kétszo-
ba, előszoba, kony-
has és egyszobá-
konyhas lakásból. —
Megtekinthető dél-
utáni órákban.
1006 v. v.

Földbérlet

Bérletet
keresek 80—150 kg-ig
terjedőt október 1-re.
Ajánlatokat „Jó bérlet”
jellegre a kiadóba ke-
rem leadni. 1006 vv.

Eladó állatok

Doberman
fiatal him kutya el-
adó Teleki u. 75. sz.
604

Felelős szerkesztő:
PÁLFY JÓZSEF.
Tiszántúti Könyv- és
Lapkiadó Rt. kiadása.